



LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXV.—NÚM. 20.667.

Madrid.—Sábado 12 de Septiembre de 1914.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

EL MOVIMIENTO ENVOLVENTE DE JOFFRE

Aliados y alemanes pelean á la desesperada

Los rusos en Prusia y Austria

INDECISION

Según el parte oficial francés de las once de la noche del viernes, la situación era como sigue:

El ala izquierda de los aliados, donde luchan los ingleses y que se apoya por el Oureq en las fuerzas del ejército de París, había seguido avanzando por las regiones de Soissons y de Compiègne. Y de creer informes de la Oficina de Prensa de Londres, los alemanes se retiraban hacia el Este. El río Aisne corre detrás de ellos. ¿Lo han vadeado ya?

En el centro, de Sezanne al Argonne, pasando por Vitry-le-François y Revigny—Revigny se alza á orillas del Orain, y al Norte de Bar-le-Duc—también se repliegan los ejércitos del Kaiser. En cambio, se sostienen en la región del Argonne. En la derecha—Lorena y Vosgos—no ha cambiado el aspecto de la lucha.

Resumamos las noticias anteriores. Primeramente, como ya afirmamos ayer, no es verdad que el ala derecha francesa termine en Vitry-le-François. Las fuerzas de Joffre se extienden por el Sur de Argonne hasta Verdun, que no han tomado los alemanes, como con tanta ligereza afirmaran algunos feroces francofobos de Madrid y de provincias. Las de Pau, que siguen manteniendo el contacto con ellas—¿por qué habían de perderlo si los germanos no han llegado á Bar-le-Duc ni á Saint-Dizier, ni han emprendido movimientos ofensivos por Alsacia—cubren la Lorena y los Vosgos.

Desde que comenzó la invasión de Francia por Mons y Maubeuge, el ala derecha alemana, brazo enorme de un cuerpo cuya robustez no correspondía á la fuerza del miembro, se ha alargado desmesuradamente hacia París, obligando á Joffre y French á conti-nuas retiradas. Ese ala, compuesta á lo menos de setecientos ú ochocientos mil hombres y que manda von Kluck, un técnico famoso, se prolongó demasiado en los últimos días de agosto y primeros de septiembre. Sus avanzadas rieron en Compiègne un combate con la retaguardia inglesa.

El movimiento era hábil, pero muy arriesgado. La línea defensiva La Fere-Laon-Reims no podía ser utilizada por Joffre para resistirse. Fue necesario que éste se repliegase al Sur de Chalons, abandonando el Marne al enemigo.

Si von Kluck hubiera seguido ganando terreno hasta Meaux y luego hasta Melun, París habría quedado reducido á sus propias fuerzas. Y tal vez habríamos presenciado un gigantesco ataque á lo Safer, algo tan horrendamente grandioso como el asalto de Constantinopla por los turcos, una destrucción colosal de miles de hombres y de edificios, la culminación bárbara y sobrehumana de esta guerra de titanes, que transformará al mundo por el fuego y el hierro.

Pero sin duda ha ocurrido á los alemanes algo muy parecido á lo que sucedió á los búlgaros después de Lule-Burgas. Llegaron éstos á la línea de Tchataldja extenuados y agotados por el esfuerzo, con los batallones y escuadrones en cuadro, con municiones escasas, con mucha enfermería, y tuvieron que detenerse para tomar aliento, que las fuerzas humanas no son infinitas, y después de la tensión sobreviene el desmayo.

Joffre, que había podido recibir refuerzos se ha aprovechado del respiro que los alemanes le daban—el precepto de Blucher: «Perseguir sin descanso», que hemos recordado varias veces en estas columnas, no siempre puede ser llevado á la práctica—y ha intentado una contraofensiva violenta y difícil, pero que, si tuviera éxito, impondría á los ejércitos del Kaiser una retirada general sobre las fronteras de ambos Luxemburgos.

La línea de comunicación de los alemanes con su país, al través de Bélgica, es muy larga. En Amberes y en Ostende hay tropas que pueden amenazarla. Los belgas no cesan de atacar, porque tienen las espaldas seguras y, según noticias de la noche del viernes, han recobrado Aerschot y Lovaina después de varios furibundos combates. Una maniobra que tendería á cortar esa línea por el Norte de Francia sería peligrosísima para los invasores de esta nación.

No creemos, como algunos francofilos entusiastas, que los alemanes quedesen destruidos. No se destruye tan aína á millón y medio de hombres, soldados incomparables, que constituyen la más espumosa máquina de guerra que los siglos vieron. Y además, siempre restaría á los germanos la región al Norte de Verdun, más allá de la Woëvre. Retrocediendo en buen orden por Rehdell, Vouziers, Buzancy, Stenay y Montmedy, pronto veríanse al amparo de los formidables fuertes de Metz, en terreno propio y favorable, con centenares de líneas férreas detrás de su frente, con facilidades magníficas para aprovisionarse y recibir reservas que cubrieran sus bajas.

La ofensiva francoinglesa por el Oeste,

puede ser paralizada con un movimiento audaz en el Argonne. Según los partes oficiales llegados de Burdeos, los alemanes se sostienen obstinadamente en esa región de bosques y montañas. Si acumularan fuerzas considerables en ella y avanzaran sobre Bar-le-Duc, Tronville y Saint Dizier, amenazando á las tropas de Pau que cubren la Alta Lorena, obligarían á Joffre á retirar batallones de su ala izquierda precipitadamente. Esto originaría un gran cambio en la situación, y tal vez transformara en derrota el comienzo de victoria con que los aliados se regocijan.

Es probable que las anteriores consideraciones, que son de elemental tecnicismo, hayan sido hechas también por algún germanófilo. Y quizá por lo mismo circularon noticias que daban por destruido á Pau.

Hay que decir que el comunicado oficial francés de las once de la noche del viernes, afirma categóricamente que en Lorena y en los Vosgos no hay nada nuevo. No tenemos otras fuentes de información. A él hay que atenderse. Y nosotros nos fiamos de lo que dicen Joffre, French y Pau, porque hasta ahora los tres generales confesaron noblemente sus fracasos. Incomunicados con Alemania—el embajador de esta nación ha dicho repetidas veces que no puede recibir despachos de su Gobierno,—tenemos que conformarnos con los telegramas y cablegramas de París y Londres.

Es posible que, cuando los lectores lean estas líneas, la situación se haya modificado en perjuicio de los primeramente victoriosos. Un desastre de Pau entre Toul y Epinal, una ventaja súbita de los alemanes en el Argonne, una contraofensiva vigorosa de éstos sobre Sezanne y Vitry-le-François, pueden haber esterilizado los triunfos que estos días consiguieron ingleses y franceses.

Tropas alemanas, precedentes, sin duda, de Alsacia y de Bélgica—recuérdense los telegramas de Amberes y Basilea, que hemos publicado hará una semana,—han llegado á la Prusia Oriental y han acometido á los rusos en la región de los lagos (Masurenland). Ahora pueden realizar la hazaña que la Agencia Wolff inventara: Si los rusos se dejan envolver en los terrenos pantanosos que se extienden al Sur de Gumbinnen y Allenstein, la fantasía de la batalla de Tannenberg trocarse en realidad. Pero nos parece que serán prudentes y que no se aventurarán á acciones campales sin una gran superioridad numérica. Lo ocurrido á Sassonoff en agosto, cuando avanzaba sobre Posen, debe haberles escarmentado.

¿Obligarán los alemanes á las tropas del Zar al levantamiento del sitio de Koenigsberg?

Es fácil. Sin embargo, opinamos que el éxito de los rusos en la Galitzia les habrá hecho pensar en una ofensiva sobre Breslau. Y en tal caso, lo de Gumbinnen y combates que siguieron, resultaría tan sólo un amago y un flaqueo.

LA ACCION TERRESTRE

Los alemanes siguen retrocediendo

Comunicado oficial.

PARIS, 11. El comunicado oficial hecho público á las doce de la noche última dice lo siguiente:

«En el ala izquierda, las tropas francoinglesas vadearon ayer el Marne, entre la Ferté-sous-Jouarre, Charly y Chateau-Thierry. El enemigo, que venía perdiendo terreno, acabó por batirse francamente en retirada.

Durante su avance, el ejército aliado hizo numerosos prisioneros y se apoderó de muchas ametralladoras, fusiles y municiones. Desde hace cuatro días continúa sin interrupción la batalla general, siendo el fuego violentísimo.

En esta parte del teatro de operaciones, los aliados han ganado más de 60 kilómetros. Entre Chateau-Thierry y Vitry-le-François lucha con denuedo la Guardia prusiana, llevando algunas ventajas nuestras fuerzas.

En la región comprendida entre el campo de Mailly y Vitry-le-François, la acción continúa con extrema violencia.

En el centro del ala derecha de las adversarias del Orain y valles del Argonne, los rusos se mantienen en sus posiciones.

Por el lado de Nancy, el enemigo avanza ligeramente sobre la carretera de Chateau-Salins.

En cambio, ganamos bastante terreno en el bosque de Champenoux.

Tanto en las filas nuestras como en las enemigas, las bajas son considerables. El estado moral y sanitario de nuestras tropas sigue siendo excelente.

No hay confirmación ninguna de la rendición de Maubeuge, de que dan cuenta los periódicos alemanes.»

Los voluntarios ingleses

LONDRES, 11. Más de dos mil voluntarios se han alistado durante la semana última en Chester.

Los jóvenes voluntarios del Ulster, que constituyen un Cuerpo escogido de 800, han decidido por unanimidad alistarse todos para la guerra.

La Encíclica de Benedicto XV

Por la paz.

ROMA, 11. El *Osservatore Romano* publica la anunciada Encíclica de Benedicto XV. Comienza el documento poniendo de manifiesto el horror y la pena que en el ánimo de Su Santidad produce estar asistiendo á tan espantosa guerra, enrojecida por la sangre de tantos cristianos.

Dice el Pontífice que sus sentimientos de caridad cristiana abrazan por igual á todos los hijos de la iglesia de Cristo, y que por ello no ha de omitir ningún sacrificio para apresurar el término de esta calamidad europea. Como lo hizo Pio X, el Pontífice actual recomienda á todos los hijos de Cristo implorren la piedad divina, mediante rogativas públicas y privadas, pidiendo al Altísimo que la guerra cese pronto.

«A todos los gobernantes de los pueblos en lucha—añade la Encíclica—rogamos encarecidamente y suplicamos, consistentes en olvidar las divergencias que los llevaron á la guerra, y con ello harán señalado favor á la sociedad humana, tan duramente castigada.

«Ya se ha vertido bastante sangre y ya hay bastantes ruinas para seguir en ese desquiciamiento universal!

«Apresúrense unos y otros á entablar negociaciones de paz y á estrecharse las manos, por lo que tendrán la recompensa de Dios para ellos y para sus pueblos. Sepan todos que harán una obra deseadisima por el que en esta gran perturbación encuentra dificultades para el ejercicio del ministerio apostólico.» El documento lleva la fecha del día 8, fiesta de la Natividad de la Virgen.

Un hijo del Kaiser, herido

El Príncipe Joaquín.

ROMA, 11. De Berlín dicen con fecha de ayer, á las siete y veintinueve de la noche, que el Príncipe Joaquín de Prusia fué herido ayer por un casco de shrapnel.

El proyectil atravesó el muslo derecho, produciéndole una herida con orificio de salida.

El Príncipe Joaquín desempeñaba el cargo de oficial de órdenes.

Los socialistas alemanes

Decisión abandonada.

BERNA, 11. Por informes procedentes de Berlín se sabe que el Gobierno alemán ha renunciado á poner en práctica la decisión, anunciada hace pocos días, de disolver los Círculos socialistas.

Las operaciones japonesas

Las grandes lluvias.

LONDRES, 11. Comunican de Tokio que las grandes lluvias han obligado á las tropas japonesas expedicionarias á suspender sus operaciones.

De Chifu telegrafan que los japoneses han hecho saltar numerosas minas colocadas en las cercanías de Tsingtao.

Heridos belgas

De Caen á Ostende.

CAEN, 11. Han llegado numerosos oficiales y soldados belgas heridos.

Desde esta población se les ha enviado á Ostende.

Una gran muchedumbre les aclamó con entusiasmo al marchar.

Dirigible misterioso

Era inglés.

LONDRES, 11. Sobre Woolwich pasó un dirigible misterioso.

El vecindario de Woolwich estuvo durante algunas horas muy preocupado.

Luego se supo que se trataba de un dirigible inglés, y renació la tranquilidad.

Dinero alemán

De Berlín á Constantinopla.

ROMA, 11. Sesenta cajas conteniendo monedas de oro han llegado á Constantinopla, procedentes de Berlín.

El mismo despacho que da esa noticia hace notar que las tripulaciones alemanas de los cruceros *Goeben* y *Breslau* no han desembarcado todavía.

Toutée, herido

En Auxerre.

BURDEOS, 11. El general francés Toutée, herido en uno de los últimos combates, fué recogido por una ambulancia.

Ha sido trasladado á Auxerre, donde se atiende á su curación.

Aeroplano alemán sobre Troyes

Varias bombas.

PARIS, 11. El corresponsal de *Le Temps* en Troyes telegrafía á dicho periódico que sobre aquella población ha volado un avia-dor alemán.

Lanzó varias bombas, que no produjeron ninguna desgracia personal. El avia-dor alemán llevaba una altura de más de 2.000 metros.

El estado de sitio en Holanda

Prohibiendo la exportación.

LA HAYA, 11. El Gobierno ha hecho extensiva la declaración del estado de sitio á 270 localidades de las provincias holandesas.

Casi al mismo tiempo que el anterior ha publicado el Gobierno otro decreto prohibiendo la exportación de cueros, harinas, lanas y otros artículos.

Nueva división inglesa

Nota del Almirantazgo.

LONDRES, 11. El Almirantazgo inglés ha publicado una nota anunciando que va á formar una nueva división.

La constituirán una brigada de Infantería de Marina y otras dos brigadas navales de desembarco.

Dicha división será destinada á desembarcar en un puerto que, probablemente, será el de Ostende.

Turquía y la Triple Entente

PETROGRADO, 11. La Agencia telegráfica de Petrogrado ha sido autorizada por el Gobierno ruso á hacer público que las Potencias de la Triple Entente, conocedoras de la Nota de Turquía, en que, simultáneamente, habia del régimen de capitulaciones y del decreto imperial por el que se instituye la Deuda pública otomana, han celebrado un cambio de impresiones, con arreglo al principio de comunidad moral y de los acuerdos mutocomunados de dichas Potencias.

El ala derecha del ejército alemán

Comunicado del Estado Mayor

PARIS, 11. «Le Matin» publica un despacho de Roma dándole cuenta de un comunicado del Estado Mayor general alemán, que confiesa que el ala derecha de su ejército tuvo que repliegarse después de haber contenido durante dos días el avance francoinglés, entre Meaux y Montmirail.

Esta confesión ha producido honda emoción en los centros diplomáticos y políticos de Berlín.

Grandes pérdidas.

PARIS, 11. Un redactor de «L'Echo de Paris», que ha visitado los campos de batalla de la región de París, dice que las pérdidas alemanas son enormes. El ejército, en su retirada, abandona á los heridos, dándolos por muertos.

Grecia, Bulgaria y Rumania

Nueva «entente».

ROMA, 11. «Il Corriere d'Italia» publica un telegrama de Bukarest diciendo que Rumania, Bulgaria y Grecia han convenido una «entente» para hacer frente á las circunstancias si Turquía interviene en la contienda y se pone al lado de Alemania.

El jefe del Gobierno italiano ha conferenciado anoche con el representante de Rumania.

Rusos y alemanes

Ofensiva alemana.

PETROGRADO, 11. Numerosos contingentes alemanes, procedentes del Oeste, se han concentrado en las riberas del río Alle, desde donde empezaron un avance hacia el Este, marchando en grandes columnas á través de los lagos de Mesuria. Las vanguardias rusas se repliegaron, contentiendo, sin embargo, el avance enemigo.

Rumor grave

Enver bey y el Príncipe heredero.

ROMA, 11. De Atenas dicen á la *Vita* que, según noticias de la capital otomana, entre el Príncipe heredero de Turquía y el ministro de la Guerra, Enver bey, hubo una acalorada discusión, con motivo de los sucesos actuales.

«Parece ser que el ministro, excitado por las manifestaciones del Príncipe, sacó un revólver y le disparó dos tiros, hirién-dole ligeramente.

El Príncipe contestó en igual forma, hiriendo á Enver bey en una pierna. Otras versiones dicen que el ministro sufrió graves heridas, á consecuencia de las cuales falleció poco después.

Los éxitos de los aliados

PARIS, 11. Los periódicos italianos, suizos y holandeses se felicitan del éxito de los aliados y dicen que está demostrado que los ejércitos franceses e ingleses no han sido mer-mados y que las bajas han sido cubiertas.

Fallecimiento de un Principe

OSTENDE, 11. Un Principe alemán, cuyo nombre no indica el telegrama, ha fallecido como consecuencia de las heridas recibidas en los últimos combates.

Banderas alemanas

PARIS, 11. Nuevas banderas alemanas, cogidas por las fuerzas de Caballería, siguen llegando á París.

Noticias de Bélgica

Un biplano.—Una escaramuza.—Una derrota.

AMBERES, 10. Se ha sabido que el día 7 un biplano alemán vino á volar sobre Sot-teghem; pero al llegar á Strypen tuvo una «panne» que le obligó á aterrizar, quedando prisioneros los dos aviadores que lo pilotaban.

Una patrulla belga ha matado á 33 ciclistas alemanes después de una escaramuza.

En un encuentro ocurrido el viernes en Castel-au-Bois los alemanes tuvieron 3.000 muertos. Su desmoralización fué tan grande aquel día, que muchos huyeron hasta Bruselas.

No es cierto

Lo desmienten.

ATENAS, 10. Se desmienten las informaciones de origen búlgaro referentes á concentraciones extraordinarias de tropas griegas en la frontera búlgara.

El hijo de Delcassé.

ROMA, 11. Telegrafian de Berlín al *Messenger* que el hijo de M. Delcassé, herido durante un combate, se encuentra sometido á tratamiento en el hospital de Thionville.

¿Por qué será?

ROMA, 11. *Il Corriere d'Italia* publica un telegrama de Berlín que dice que el agregado militar de aquella Embajada italiana, conde de Calderari, ha emprendido el regreso á su país.

Al marchar ha declarado que no volverá más á su puesto.

Interrogado acerca de las causas de esta decisión, ha manifestado que le es imposible divulgarlas ahora.

Una bomba sobre Antivari.

LONDRES, 11. Telegrafian al *Daily Mail* desde Roma con fecha 9 que un aeroplano austriaco ha arrojado una bomba sobre Antivari.

No causó grandes daños.

A las colonias portuguesas

LISBOA, 11. Tres mil hombres de diferentes Armas, han marchado para reforzar y relevar las guarniciones de algunos distritos de las colonias portuguesas del Africa oriental y occidental.

Desfilaron por la ciudad, siendo calurosamente aclamados por la multitud. Los expedicionarios fueron despedidos por el Presidente de la República y el Gobierno.

La vida en Burdeos

Declaraciones del alcalde.

BURDEOS, 11. El alcalde de Burdeos ha hecho las manifestaciones siguientes: Han entrado estos días en Burdeos 50.000 personas que antes no residían aquí.

A esas 50.000 personas hay que añadir otras 10.000 del elemento oficial, que con el Presidente de la República, los ministros y el Cuerpo diplomático han venido, además de gran número de periodistas.

Se procura atender debidamente á todo el mundo.

Hay provisiones abundantísimas. No hay temor de que llegue á padecerse hambre en Burdeos.

Ropas para los soldados.

BURDEOS, 11. Los periódicos publican un aviso de las autoridades excitando á los vecinos á contribuir con ropas para los soldados que están en campaña.

Se piden camisas, camisetas, calcetines, calcetines, etc.

Da instrucciones respecto á la forma en que habrán de hacerse los envíos.

Se harán en pequeños paquetes, que serán entregados en una oficina especial ya constituida al efecto.

Esta oficina se encargará de la distribución de los paquetes recibidos en la forma indicada.

La Cámara y el Senado

Grandes preparativos.

BURDEOS, 11. Todas las tardes reina gran animación en las salas de los teatros Apolo y Alhambra.

Como ya es sabido, la sala de Apolo ha sido destinada al Senado, y, aun cuando no oficialmente, se reúnen á diario los senadores para cambiar impresiones.

A estas reuniones asiste también el presidente del Senado, M. Dubost.

En el escenario han sido colocadas la mesa presidencial y la tribuna.

Los senadores ocupan las butacas, en el lugar correspondiente á la orquesta

Han sido colocadas mesas para los taquígrafos.

Todo está, por consiguiente, dispuesto para el caso de que hubiera necesidad de celebrar sesión.

En el teatro de la Alhambra, destinado á la Cámara de los Diputados, ocurre algo parecido.

Se están realizando algunas obras por sí la Cámara tiene que constituirse.

Numerosos grupos de obreros se ocupan en ellas, bajo la dirección del arquitecto de la Cámara.

Briand y Sembat

BURDEOS, 11. Los ministros de Justicia y Obras públicas, MM. Briand y Sembat han marchado á París.

Se desconoce el objeto del viaje.

PARIS, 11. Los ministros Sres. Briand y Sembat han llegado á esta capital en automóvil.

No se sabe la misión que aquí les ha traído.

Los regulares africanos

BURDEOS, 11. Ha terminado el desembarco de las fuerzas regulares francesas de Marruecos.

Los expedicionarios fueron revistados por M. Poincaré, M. Viviani y M. Millerand, ministro de la Guerra.

En diferentes trenes han marchado para el Norte las tropas.

Dejan de publicarse.

PARIS, 11. Han cesado en su publicación los periódicos L'Autorité y La République Française.

Un comunicado oficial

PARIS, 11. El comunicado oficial facilitado esta tarde da el detalle de las operaciones que se han desarrollado desde el día 6 de este mes sobre el frente de París á Verdun.

Hace notar que la primera fase de la batalla del Marne se dibujó á favor de los aliados, puesto que la derecha y el centro alemanes están actualmente en retirada.

«La situación de nuestra derecha—dice—no se ha modificado en los Vosgos y ante Nancy, á pesar de que algunas piezas de gran alcance intentaron un bombardeo.

La situación general se ha transformado completamente desde hace algunos días, desde los puntos de vista estratégico y táctico.

No sólo hemos paralizado el avance de los alemanes, que éstos creían victorioso, sino que el enemigo retrocede ante nosotros en casi todo el frente.»

Comunicado inglés

LONDRES, 11. La oficina de Prensa comunica el siguiente parte del general French: «La batalla continúa desde ayer.

El enemigo ha sido rechazado en toda la línea.

Nuestro primer Cuerpo de ejército entró 200 cadáveres enemigos y tomó 12 cañones Maxim, haciendo también numerosos prisioneros.

El segundo Cuerpo hizo 350 prisioneros y tomó una batería.

Las pérdidas alemanas son importantísimas.

Está demostrado que las tropas alemanas, después de tantos días de batalla, tienen las fuerzas agotadas y sufren hambre y sueño.

Las tropas inglesas, después de cruzar el Marne, han adelantado bastante en dirección al Norte.»

La abolición de las capitulaciones.

ROMA, 11. Telegrafían de Constantinopla al Messenger que los embajadores de todas las Potencias, incluso Alemania, han declarado que la Puerta no puede aceptar la abolición de las capitulaciones.

Vapor alemán capturado.

LONDRES, 11. El Almirantazgo comunica con fecha 10 que el crucero Vindictus ha capturado en el Atlántico un vapor carbonero alemán.

Este llevaba unas 5.000 toneladas de carbón.

Un mensaje de Poincaré

BURDEOS, 11. El Presidente de la República ha dirigido al ministro de la Guerra una carta, con el ruego de que la transmita al generalísimo Joffre.

En ella expresa su admiración hacia éste y su felicitación personal, así como la de su Gobierno, por los brillantes éxitos de los ejércitos franceses, que con el vigoroso concurso de los aliados ingleses hicieron retroceder al enemigo en el Este de París.

En los cuatro últimos días—dice M. Poincaré en su carta—las tropas han dado pruebas evidentes de bravura y arrojo, magníficas cualidades que desarrollaron y que son garantía cierta de la victoria definitiva.

El cardenal Mercier.

EL HAVRE, 11. A las nueve de la mañana llegó el cardenal Mercier, procedente de París.

Fue recibido en la estación por el subprefecto, el contralmirante Charlier y el gobernador militar.

A las diez de la noche embarcará para Southampton.

Se acentúa el éxito de los aliados

PARIS, 11. El comunicado del Gobierno militar, facilitado á las once de la noche, dice así:

«Primero.—A la izquierda.—Nuestro éxito se acentúa. Nuestros progresos siguen al Norte del Marne y en dirección á Soissons y Compiègne.

Los alemanes dejaron en nuestro poder numerosas municiones y abundante material de guerra con heridos y prisioneros.

Tomamos otra bandera. El ejército británico ha tomado once cañones é importante material de guerra, haciendo de 1.200 á 1.500 prisioneros.

Segundo.—Centro.—El enemigo cede en todo el centro, entre Sezanne y Reperigny.

En el Argonne, los alemanes no han retrocedido aún.

A pesar de los esfuerzos que las tropas francesas han realizado en estos cinco días con-

secutivos de batalla, tienen aún energía para perseguir al enemigo.

Tercero.—A la derecha.—En la Lorena y los Vosgos, nada nuevo.»

Más detalles

LONDRES, 11. La oficina de la Prensa ha facilitado el comunicado siguiente: «La retirada general del enemigo continuó durante todo el día de ayer.

Los ingleses han hecho más de 1.500 prisioneros y han cogido cañones, ametralladoras, municiones y furgones.

Los alemanes se retiraron en desorden hacia Soissons.

Otros grupos importantes de Infantería enemiga fueron vistos en los bosques en que se habían ocultado.

Se rendían á la primera intimación.

Ha habido saqueos de pueblos y se han registrado casos de embriaguez, que indican la desmoralización del enemigo.

Este es perseguido sin descanso.»

Barco encallado

El «Oceanic» á pique.

LONDRES, 11. Una nota fechada del día 10, del Almirantazgo, anuncia que el crucero mercante armado «Oceanic» ha encallado ayer cerca de la costa al Norte de Escocia.

El crucero queda totalmente perdido, pero se ha salvado la tripulación.

Notas de la guerra

Si Francia fuera vencida...

M. Giord, secretario de la Comisión del Ejército de la Cámara francesa, redactó en 1913 un trabajo que juzgamos en estos momentos sumamente interesante. Dice así:

«En caso de que Francia fuera derrotada por Alemania, las consecuencias de la guerra serían de dos clases: las unas resultan de la guerra misma, las otras de las exigencias del vencedor.

Sin hablar de los muertos (por heridas ó por enfermedades) y de los heridos, que son siempre más numerosos en el vencido que en su adversario, es evidente que los daños materiales de todo género son soportados exclusivamente por el vencido, porque las operaciones militares se desarrollan, en gran parte, si no totalmente, sobre su territorio: ciudades incendiadas, vías férreas, obras de arte, monumentos destruidos, cosechas arrasadas, establecimientos industriales arruinados, factorías militares, cuarteles, almacenes, fortalezas saqueadas y aniquiladas, ciudades bombardeadas, epidemias, lo mismo entre la población que entre el ganado; consumo de las reservas de víveres, material y objetos de toda clase, á consecuencia del consumo mayor y de la menor importación de estos artículos del Extranjero; contribución de guerra en cada región ocupada; reconstituciones de las fortificaciones, del material de guerra y de las provisiones; aumento extraordinario del precio de los víveres; hambre en las comarcas invadidas, que no podrán recibir por mar las vituallas; disminución, por no decir paro absoluto, de las transacciones comerciales y de la fabricación industrial; todos estos son gastos en el presupuesto de la nación vencida.

Indemnización de guerra: no sería inferior á 10.000 millones, según hacen creer las quejas de los alemanes por haber pedido á Francia en 1871 solamente una indemnización de 5.000 millones. Manutención completa de un determinado ejército alemán en territorio francés hasta terminar el pago de la indemnización y pérdida de una parte del territorio.

Esta sería la consecuencia más terrible para Francia, porque los alemanes no esconden á nadie que nos quitarían: Las regiones fortificadas del Nordeste, lo cual aumentaría la potencia de sus fronteras, reduciría la de las nuestras, pondría París á 200 kilómetros, es decir, á algunas etapas de sus Cuerpos de primera línea. Los centros industriales y mineros, cada día más prósperos, de esta misma región. Algunos sitios particularmente importantes; centros ferroviarios y centros comerciales.

Se puede calcular que la nueva línea de frontera dejaría en poder de los alemanes los valles de la Mosella, de la Meurthe y de la Mosa, quizás también la del Aisne, y seríamos muy felices si Dijon y Reims no estuviesen comprendidas en sus primeras exigencias. Nuestra frontera del Nordeste sería completamente vulnerable, porque los valles inferiores de los ríos Seine y Saona, y de sus afluentes, se abren hacia esta frontera, y porque ningún obstáculo natural nos separaría de la frontera, sin contar que el Tratado de paz podría muy bien contener una cláusula prohibiendo á Francia fortificar en absoluto dicha frontera.

No olvidemos que las cláusulas comerciales y aduaneras del Tratado de Francfort han contribuido largamente al desarrollo de la industria y del comercio alemanes; por consiguiente, parece cierto que una nueva guerra con Alemania, desgraciada para Francia, daría á aquélla ocasión de confirmar con medidas análogas, pero aún más draconianas, nuestra decadencia definitiva.

Abro aquí un paréntesis. Quizá no sea inútil dedicar algunas líneas á las contribuciones de guerra que los alemanes impusieron á nuestras ciudades y á nuestros pueblos durante la guerra de 1870-71. Algunas cifras hablarán mejor á la imaginación.

El 12 de octubre de 1870, el general von der Tann mandó al Ayuntamiento de Orleans la siguiente orden de requisas: «El Ayuntamiento de Orleans entregará á la autoridad alemana:

- 600 cabezas de ganado.
- 50.000 kilos de pan.
- 200.000 kilos de avena.
- 100.000 kilos de paja.
- 200.000 litros de vino.
- 20.000 kilos de tabaco.
- 300.000 cigarrillos.
- 4.000 kilos de azúcar.
- 4.000 kilos de café.
- 4.000 kilos de sal.

Pondrá á disposición del ejército el número de carros necesarios para el transporte de estos víveres.

Pagará una contribución de un millón de francos dentro de veinticuatro horas.

El ejército alemán ocupará la ciudad hasta que éste haya satisfecho esta requisas.

Cuartel general, 11 de octubre de 1870.—El general en jefe, barón de Tann.»

La ciudad de Nancy se vio obligada á satisfacer requisas aplastantes, desproporcionadas con sus recursos. Además del acuartelamiento, de la manutención de los 6.000 hombres que estaban allí de guarnición, de 200.000 francos de contribución, de un impuesto de 25 francos por cabeza, el 25 de agosto se vio obligada á buscar los caballos necesarios para todos los oficiales que no los tenían.

La nota presentada al Consejo municipal de Nancy por previsión de perdices, trufas, Moët (champagne), se eleva á la cifra de 73.729 francos con 70 céntimos.

El 20 de septiembre, el Príncipe Federico Carlos exigía para su mesa:

«Tres patas de ternera, dos terneras, seis pularadas, tres gansos, cinco patos, una cesta de coliflores, espinacas, judías, dos pucheros de sardinas, diez kilos de manteca de vaca, quesos, ocho melones, treinta peras de agua, veinticinco melocotones y uvas.»

Nancy, ya sin recursos, se vio obligada á emitir un empréstito de cuatro millones y medio de francos.

Versalles, para la comida de los oficiales alemanes, se veía obligada á hacer un gasto diario de 5.000 francos.

La manutención del general Voigh-Rhétz, en el hotel de France, costó 24.894 francos 40 céntimos; la de los Príncipes alemanes, en el hotel des Réservoirs, 62.218 francos.

De todas las requisas sufridas, la más onerosa para Francia fué la que obligaba á los habitantes á alimentar hombres y caballos, sistema que, imitado de los ejércitos napoleónicos, fué practicado por todas las tropas alemanas en todo el territorio durante toda la campaña.

«Esto es, 20.215 millones de francos, la cifra mínima de lo que costará la guerra.» Las exigencias de los alemanes pueden ser mayores, y las cifras que yo he apuntado para las requisas, manutención de las tropas y las pérdidas comerciales é industriales, «son ciertamente inferiores á lo que serían en realidad.» Hay aquí, naturalmente, elementos imprevistos que no se pueden calcular exactamente. Haciendo la suma hemos obtenido 20.215 millones: no es exagerado elevar esta suma á 25.000 millones.

La guerra, si Francia fuera vencida, costaría, pues:

- 25.000 millones en dinero.
- Sus fronteras.
- Sus muertos.
- La guerra, si Francia fuera vencida, sería... la muerte. ¡Fini Gallia!
- ¡Y ahora que nuestros grandes hombres se pongan en guardia! ¡Y quiera el Cielo que la patria no muera nunca!

LA GUERRA DEL 70 DE NUESTRA COLECCION

12 de septiembre de 1870.

«Un despacho de Londres recibido hoy confirma la orden del Gobierno francés mandando quemar los bosques que comprometían la defensa de la capital al aproximarse el enemigo.»

*

«Ayer se hallaban los prusianos á unos treinta kilómetros de París.»

«Se ha recibido el siguiente despacho:

«PARIS, 12 (8,25 mañana). El camino de hierro del Este ha hecho replegar todo su material á París. Los habitantes de Claye han evacuado la ciudad. El procurador de la República se escapó milagrosamente.

Los prusianos están en Montmirail. Las casas viejas, los puentes y los caminos están destruidos. La gente se retira. La guardia móvil se repliega sobre París.

El telégrafo, cortado.

Tolosa ha votado 1.500.000 francos para los armamentos.

Los prusianos estaban ayer en Lagny, á cuatro leguas de París.

El vicepresidente del Gobierno de defensa nacional, Sr. Favre, inspirado en sus sentimientos patrióticos, no quiere abandonar á París. Va á nombrarse otro ministro de Negocios Extranjeros, que marchará á Tours hoy, y al que acompañará el Cuerpo diplomático.»

«PARIS, 12 (12 mañana). El embajador de España al ministro de Estado.

El ministro del Interior me comunica los siguientes despachos:

«MELUN, 11 (10,20 noche). El prefecto al ministro del Interior: He recibido del prefecto de Meaux el siguiente despacho:

«Llegó á Lagny; los prusianos están alrededor de Meaux y con numerosas fuerzas en Crecy.»

EPINAL, 11 (6,6 noche). El prefecto de los Vosgos al ministro de la Guerra:

Ayer, 10, el enemigo intentó tomar por asalto la plaza de Toul; desde las siete de la mañana hasta las cuatro de la tarde, el cañoneo y bombardeo fué extremado. Las tentativas de asalto, rechazadas, y á las cuatro de la tarde todas las baterías enemigas estaban desmontadas.

«Estas noticias son ciertas.»

«PARIS, 12 (10,45 mañana). Según noticias del ministro del Interior, el sábado, desde las cinco hasta las nueve de la noche, los prusianos atacaron á Toul.

Una tentativa de asalto fué rechazada y todas las baterías enemigas desmontadas.

Las pérdidas de los prusianos fueron 10.000 hombres fuera de combate.

Verdun continúa resistiendo vigorosamente. Ha rechazado dos intimaciones á la rendición.

Está resuelta á defenderse hasta el último momento.

Montmely rechazó el jueves una intimación á rendirse.

Los prusianos se encuentran cerca de Meaux.

El grueso del ejército se halla en Crecy y se dirige hacia Noisy.»

En provincias

Noticias del ministerio de Estado

Sin novedad.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) Al medio día despachó el Rey con el ministro de Estado, y al regresar éste al Hotel María Cristina comenzó por manifestar que en la conferencia celebrada con el Presidente del Consejo le participaba éste que no ocurría novedad, y que iguales noticias había recibido de Tetuán.

El hijo de Delcassé.

Nos dijo después el marqués de Lema que, según noticias que había recibido, el hijo de M. Delcassé, ministro de Negocios Extranjeros de Francia, perteneciente al 56.º de cazadores, fué herido el 1.º del actual en Gercourt Meuse, y se cree que ha sido hecho prisionero.

Maubeuge resiste.

Un telegrama de Burdeos anuncia que la ciudad de Maubeuge no ha caído en poder de los alemanes.

Informes del mismo origen dicen que en el encuentro de ayer el centro francés obligó á la Guardia Imperial alemana á replegarse en las marismas del Petit Morin.

Avance de los aliados.

De Londres comunican que no parece haber ya dudas de la retirada de la derecha alemana en Francia y del avance de los aliados unos cuarenta kilómetros, particularmente el ejército inglés.

En el centro continuaba la batalla, sobre cuyo resultado la Prensa inglesa no sabe todavía el final.

En Bélgica.

De Bélgica dicen que las fuerzas alemanas van hacia el Oeste, pasando de 50.000 los alemanes que marchan al Norte de Francia.

Los alemanes, en el Norte de Francia abandonan también los pequeños centros, dejando sólo grupos de Caballería.

De Inglaterra.

De Londres transmiten los informes del general en jefe británico hasta el 28, ya conocidos por la Prensa.

El Parlamento inglés votó ayer un crédito para el segundo ejército de 500.000 hombres, estando aprobado el presupuesto por un total de 1.180.000 pesetas.

También aprobó una ley con nuevas restricciones y penalidades para el comercio con el enemigo.

El Parlamento ha decidido dar hospitalidad británica á todos los belgas que se encuentran en Inglaterra.

A Londres llegan telegramas de Rusia que oficialmente anuncian la derrota general de los austriacos.

Las pérdidas austriacas en hombres, material y provisiones son enormes, y continúan aumentando diariamente.

Parece que pronto Rusia podrá dedicar á la campaña con Alemania la mayor parte de sus hombres.

El Japón ha firmado el compromiso de las tres Potencias beligerantes, respecto á la terminación de las hostilidades, sólo de común acuerdo.

De Escocia participan que encalló un transatlántico inglés que servía de crucero auxiliar, salvándose la tripulación.

Desde anoche, cuatro dirigibles británicos evolucionan sobre Londres.

Se vigila con proyectores y se recomienda apaguen las luces de la costa.

En Francia, según noticias también de Londres, continúa avanzando el ejército aliado en toda la línea.

Hay noticias oficiales de considerables bajas; que los alemanes han perdido una batería y doce ametralladoras.

Los británicos han pasado el río en Meuse y marchan hacia el Norte.

De Bélgica desmienten las deficiencias de la artillería de Amberes.

Según cálculos del mismo punto, los alemanes que quedan en Bélgica son unos 20.000, la mayor parte territoriales.

Han llegado muchos marinos para sustituir al ejército.

Los daños causados en Bélgica por la guerra se calculan en más de mil millones de pesetas.

El ejército serbio que invadió Hungría ha sido rechazado; pero avanzan los serbios en dos líneas.

El Estado del Africa del Sur aguarda órdenes de Inglaterra para atacar á sus vecinos alemanes en la costa occidental.

Los marinos ingleses capturaron ayer un transatlántico de la Compañía holandesa americana, con reservistas y valioso cargamento.

También apresaron un barco carbonero con 5.000 toneladas de carbón.

Ambos barcos estaban en el Atlántico.

Se cree que el crucero inglés que voló el sábado sufrió este accidente, no por consecuencia de minas, sino de un ataque de un submarino.

Las autoridades de Londres han rogado se disminuya el alumbrado de aquella capital; facilitando así los estudios de los dirigibles.

De Cracovia se tienen noticias en Londres de que muchos habitantes de la población marchan por temor á los rusos.

Sin embargo, varios de éstos habitantes se declaran en favor de los rusos.

El Príncipe Alberto sigue mejor de la operación de la apendicitis que se le ha practicado.

Ayer tarde, en el Parlamento, el Presidente del Consejo de ministros entusiasmo al auditorio al decir que, sin contar el ejército regular, las reservas y los contingentes enviados por las colonias, hasta el 3 de septiembre, se había reunido un Cuerpo de ejército de 40.000 hombres.

El Gobierno desea aumentar el ejército y pagará espléndidamente á los soldados.

El ministro del Interior declaró que en Inglaterra hay 75.000 alemanes y austriacos; pero negó que conspiraran.

Toda la escuadra inglesa bajó ayer por el mar del Norte hasta Heligoland; pero sin encontrar al enemigo.

Notas de Miramar.

Al medio día, después del despacho con el ministro de Estado, recibió el Rey á los gobernadores civil y militar, al alcalde, á la marquesa de Atarfe y á otras personas.

Importantes noticias

El «Carlos V».

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) El ministro de Estado, al recibirnos esta noche, dijo que el crucero Carlos V, que se hallaba en Méjico, viene hacia España con rumbo á Cádiz.

La ofensiva belga.

De Bélgica participan que los belgas inician la ofensiva, recuperando Aereschot, y se dice que también Lovaina, haciendo numerosos prisioneros al enemigo.

Las operaciones militares en la región continúan con resultado satisfactorio.

La campaña en Francia.

De Londres comunican que las últimas noticias confirman que el ala izquierda de los aliados avanzó en Francia sesenta kilómetros.

Por noticias de Holanda se sabe en Londres que Alemania ha publicado en el Boletín Oficial de la Guerra noticias de las últimas operaciones, reconociendo los reverses parciales sufridos.

Los rusos.

En la parte de Rusia no parece haberse decidido la contienda entre el ejército moscovita y los combinados de alemanes y austriacos.

En la Prusia oriental, grandes masas alemanas avanzan, colocándose los rusos á la defensiva.

Ataques á los alemanes.

El ejército belga continúa la serie de ataques á la retaguardia alemana en su marcha hacia Francia.

El Príncipe Joaquín.

Telegrafían de Holanda que el día 9 fué herido el Príncipe Joaquín, hijo del Emperador Guillermo.

La herida no interesa el hueso. El Príncipe prestaba servicio en campaña en calidad de ayudante.

Nació el Príncipe en 1890, y es el sexto hijo del Emperador Guillermo.

Ataque á Nyaza.

El día 8 del actual, los alemanes atacaron la colonia inglesa de Nyaza, siendo rechazados con grandes pérdidas.

Bajas inglesas.

Una nueva lista de bajas inglesas hace ascender aquéllas á 13.000.

Conferencias.

El ministro de Estado terminó diciendo que le habían visitado los embajadores de Rusia, Italia y ministro de Bélgica.

También visitó al marqués de Lema el nuncio de Su Santidad.

Repatriados.

A Irún llegaron hoy 77 repatriados y salieron 70, después de ser socorridos como de costumbre.

La lista de suscripción á beneficio de los repatriados, facilitada hoy por la tesorera, marquesa de Lema, asciende á la cantidad de 43.271 pesetas.

Conferencia comentada.

La conferencia celebrada por el ministro de Estado con el embajador de Italia ha sido de bastante duración y muy comentada aquí.

En Barcelona

...sulado dicen que Samoa fué ocupada el 29 de agosto por los ingleses, sin lucha.

Que en Egipto los representantes diplomáticos y consulares de Alemania y Austria-Hungría se ven obligados a salir de aquel país por la presión de las autoridades militares inglesas, después de haber cortado todas las comunicaciones con sus respectivos Gobiernos; y

Que de Berlín comunican que en uno de los últimos combates murió heroicamente el diputado socialista Sr. Frank, uno de los caudillos más prestigiosos del partido socialista alemán.

El Sr. Frank se alistó como uno de los primeros voluntarios para la guerra.

Bolsistas y banqueros.

Por la importancia que reviste, doy integramente el acuerdo adoptado en las reuniones celebradas por banqueros y doblistas, de que dimos cuenta ayer.

Dice la nota que estas reuniones han dado por fin término con un acuerdo unánime de considerar intangibles, legales y obligatorios los cambios fijados en su día por el Casino Mercantil.

No obstante, los banqueros conceden a su clientela una bonificación de cinco enteros en los Nortes y otros tantos en los Alicantes, con exclusión absoluta de los demás valores.

Abundancia de pedidos.

A causa de la guerra se están recibiendo en las fábricas de géneros de punto de Cataluña abundantes pedidos de mercados de América y de otros países, que se ven privados de los productos de Bélgica, Alemania y Francia.

Se confirma que los industriales de hilados y tejidos reciben también muchos pedidos a causa de la paralización forzosa de las fábricas europeas.

En Ferrol

Visita de inspección.

FERROL. (Viernes, tarde.) Un representante de la autoridad de Marina ha girado una visita a los buques extranjeros que se hallan fondeados en este puerto, habiendo comprobado que ninguno de ellos tiene instalados los aparatos de la telegrafía sin hilos.

Vapor perseguido.

Al medio día ha entrado en este puerto un vapor austriaco.

Vino huyendo de la persecución de varios barcos de guerra ingleses.

Por los repatriados.

FERROL. (Viernes, tarde.) En el inmediato pueblo de Mugarlos se ha celebrado un baile, cuyos ingresos se destinan al socorro de los repatriados por causa de la guerra.

En Algeciras

El batallón Royal Scot Fusiliers.

ALGECIRAS. (Sábado, madrugada.) Esta mañana embarcó en el hermoso transporte *Gloicester Castle* el batallón expedicionario Royal Scot Fusiliers.

Soltaron las amarras a las dos de la tarde. La banda, pitos y tambores pertenecientes al batallón de jóvenes *boy-scouts* se detuvieron frente al transporte y ejecutando bonitas marchas mientras eran embarcados los equipajes, fusiles y demás pertrechos de guerra.

Las tropas expedicionarias, desde a bordo, aplaudían con entusiasmo, dando vivas al Rey de Inglaterra, a Francia y a los *boy-scouts*.

Estos llevaban dos carritos llenos de cajas de tabacos, cigarrillos y cigarrillos, y las entregaron al jefe de las fuerzas, como obsequio del pueblo de Gibraltar.

Para embarcar las mochilas y fusiles se colocaron en dos líneas los soldados, y uno a uno se daban los objetos hasta que llegaban al buque, resultando una nota curiosa.

La alegría y el entusiasmo se reflejaban en los semblantes de los que marchaban a la guerra para luchar al lado de sus hermanos por el honor de su patria.

Al regresar la banda de los *boy-scouts*, trente al cuartel que ocupa el Real Cuerpo de Ingenieros fué vitoreada por los soldados.

La banda de música del Real Cuerpo de Ingenieros acompañó hasta el muelle a los artilleros e ingenieros expedicionarios.

Gibraltar entero viene dando la nota de gran patriotismo.

Al pasar el buque que conduce las fuerzas expedicionarias al lado de los buques de guerra anclados dentro del puerto, fueron vitoreados, contestando los soldados con vivas a la Marina.

Contra un vapor austriaco.

La causa contra el vapor austriaco *Dorksc*, apresado en el Estrecho de Gibraltar, se aplazó para el próximo miércoles.

Se espera el fallo condenatorio y que será vendido en pública subasta, igual que los barcos alemanes *Geosid* y *Adolf*.

El cargamento será vendido el lunes.

Consta de 4.700 toneladas de cebada y mijo.

Cautivos que llegan.

Los cautivos que poseían los moros han sido desembarcados en este puerto por el cañonero *Laya*.

Después de socorridos han marchado a Estrepona.

Refieren grandes penalidades.

Dicen que viven de milagro, pues su barquilla quedó acerbillada a balazos.

En Madrid

Ministerio de Fomento

Los ratones en Barcelona.

Ha recibido el ministro de Fomento la visita del alcalde de Barcelona, Sr. Boladeres, quien, entre otros asuntos, habló de la plaga de roedores, que ocasiona graves perjuicios en aquel puerto y que se extiende a las huertas y jardines, asolando cuanto encuentra.

A juicio del alcalde de la ciudad condal, para extinguir esa plaga de ratones necesita disponer de extraordinarios recursos y solicitó del ministro una real orden concediéndoselos.

Facilitando semillas.

Anunció el ministro de Fomento que se propone dictar una real orden circular dirigida a los agricultores, participándoles que quien no disponga de semillas para sembrar, puede dirigirse al ministerio, donde se dispondrá que les sean facilitadas por las Granjas del Estado.

Con esta medida espera el Sr. Ugarte que se conseguirá una mayor siembra de cereales, y especialmente de trigo, evitando que quede baldía hasta la menor parcela cultivable.

Al mismo tiempo servirá para que las disponibilidades de los Pósitos, que no se utilizan, puedan moverse, encontrando colocación y beneficio.

Dirección general de Obras públicas

Obras nuevas.—Carreteras.

Se libran 5.000 pesetas para la carretera del Puerto de la Cadena a Puente Alamo (Badajoz).

Se aprueba el proyecto y expediente informativo del trozo primero de la carretera de La Laguna a Taganana (Canarias).

Caminos vecinales.

Se aprueban los presupuestos de estudios de caminos vecinales de las provincias de Palencia, por 4.841,10 pesetas; Huesca, por 365 pesetas; Valencia, 33.700; Córdoba, 4.765 pesetas; Granada, 14.050; Sevilla, 36.961; Lugo, 24.235.

Se aprueban los proyectos de los caminos de Sollana a Benifayó por Almuzaces (Valencia), concediendo la subvención de 6.056,99 pesetas al Ayuntamiento de Sollana, 8.268,64 al de Almuzaces y 2.882,97 al de Benifayó.

Vall de Uxó a Almenara (Castellón), con 24.412,43 pesetas de subvención para el Ayuntamiento de Vall; 7.205,37 peseta. para el de Lalloza, y 9.597,86 pesetas para el de Almenara.

Villar de Canes al de Cullar a la carretera de Puebla de Tornosa a Albocacer, por pesetas 43.766.

Para la ejecución de las obras de caminos vecinales en Almería se libran 49.000 pesetas. Para Salamanca, 22.904,83; para Lérida, 45.248,22; para Orense, 6.000, y para Lugo, 11.490.

Puertos.

Se aprueba el proyecto de adoquinado de las zonas primera, segunda y tercera del muelle del puerto de Tarragona, y se autoriza a la Junta de obras a ejecutar éstas por administración.

Aguas.

De acuerdo con el Consejo de Obras públicas, se aprueba el proyecto de abastecimiento de aguas de Logroño y se dispone que, para otorgar la concesión, se promulgue una ley especial.

Obras hidráulicas.

Se ordena el replanteo y se autoriza por administración las obras de encauzamiento del Andarax, en Gádor (Almería).

Caminos vecinales.

Se ha ordenado ejecutar, por el sistema de administración, y librar el importe de sus presupuestos (por real orden de 10 del actual), de los siguientes caminos vecinales:

Albacete, Mora de Santa Quiteria a Tobarra, 9.052,97 pesetas.

Avila, Solana de Béjar a la carretera de Plasencia al Barco, 33.771,20.

Badajoz, Alconera a la carretera de San Juan del Puerto, 5.109,81.

Burgos, Miravecho a la carretera de Logroño a Cabañas de Virtus, 10.228,39.

Castellón, Vinaroz a Colig, 23.675,90.

Córdoba, Aguilár a la carretera de La Rambla a Puente Genil, 44.260,31.

Coruña: Sorrizo a Arteijo, 15.723,50; Feria de la Loiba a la carretera de Vivero a Linares, 1.334,96; Iglesia de Barbos a la carretera de Vivero a Linares, 1.696,16.

Cuenca, Santa María del Campo a Rua, 37.668,44.

Granada, Servilán a la carretera de Tableta a Albuñol, 17.808,48.

Guadalajara, Peralvache a la carretera de Hueté a Tortuera, 14.248,51.

Jaén: Horticuela a Bienservida, 142.410,94; Mancha Real a Torres, 32.287,51.

León: Carrocera a la carretera de la Magdalena a la de Palencia a Tinamayor, pesetas 5.212,21; Redipollos a la carretera de León a Campo de Caso, 13.308,09; de la carretera de Villanueva del Campo a Palanquinos al pueblo de Cabañas, 12.301,50.

Lérida, Llés a Martinet, 68.034,71.

Logroño: Ventosa a la carretera de Burgos a Logroño, 4.826,33; Santa Coloma a Alenón, 19.855,95; Villalobar a la carretera de Haro a Ezcaray, 21.308,78; Tricio a la carretera de Burgos a Logroño, 3.036,15.

Lugo: del muelle de Ribadeo al kilómetro 4 de la carretera de Ribadeo a Vivero, pesetas 21.163,59; Monforte a Sober, 44.819,36.

Orense, Cabalar a la Raigada, 155.031,24.

Oviedo: Tresall a Vegadall, 7.473,30; Tíos a Villar de la Cuesta, 12.999,70.

Palencia, Palacios de Alcor a la carretera de Carrón a Lerma, 30.238,60.

Pontevedra, Villar de Cruces a Puente Ayegre, 34.800,90.

Salamanca, Valdesergil de Béjar a la carretera de Salamanca a Cáceres, 5.221,55.

Sevilla, Arabal a Morón, 48.457,15.

Tarragona, Bot a Prat de Compté, pesetas 76.371,47.

Teruel: de la carretera de Mores de Albantesa a Aliaga a la de Teruel a Cantavieja, pesetas 122.012,57; Bañón a la carretera de Alcolea del Pinar a Tarragona, 9.111,56.

Zaragoza, Alhama de Aragón a la estación del ferrocarril, 2.463,97.

El Depósito de la Guerra

Nuevos mapas.

El Depósito de la Guerra, de que es coronel jefe D. Pío Suárez Inclán, nuestro querido amigo, ha seguido publicando sus series de mapas del teatro de la guerra europea.

Son admirables estos mapas, y permiten darse cuenta exacta de la situación de los beligerantes.

En ellos, la Sección geográfica del Depósito, que cuenta con la cooperación eficaz-

sima de los capitanes de Estado Mayor don Manuel Mesa Prats y D. Salvador Gómez Díaz del Barrio, demuestra una vez más su pericia y acierto.

Los dos últimos mapas que hemos recibido son verdaderamente notables.

Las comunicaciones y la guerra

Comunicación restablecida.

Ha quedado restablecido el cable Centa-Tánger. Se admitirán telegramas para Tánger por vía Estepona sin restricciones.

Y para las demás estaciones de Marruecos, unidas a Tánger, se admitirán con las restricciones señaladas últimamente.

Correos marítimos.

Las salidas de los vapores correos extranjeros que hacían el servicio a los puertos de América no pueden considerarse seguras por ahora, a causa de las eventualidades de la guerra. Publicamos las fechas normales en que se expedirán despachos, salvo modificaciones.

Desde luego, los vapores alemanes para el Brasil y los franceses para la Habana y Veracruz han suspendido sus salidas.

Día 12.—América del Sur: República Argentina, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe; Uruguay, Montevideo; Paraguay, Asunción; Brasil, Río Janeiro, Pernambuco y Bahía; Chile, Valparaíso, Santiago, Concepción, Antofagasta, Los Andes y Talca. Vapor inglés. R. M. S. P. (Vía Lisboa).

Día 13.—San Juan de Puerto Rico, Canarias y Colonia de Río de Oro. Vapor español. C. T. (Vía Cádiz).

Guatemala. (Vía Nueva York.)

Día 14.—América del Sur. (Los mismos despachos del día 2.) Vapor francés. (Vía Lisboa.)

San Juan de Puerto Rico. (Vía Queens-town.)

Filipinas: Manila é Ilo-Ilo. (Vía Barcelona.)

Canarias y Colonia de Río de Oro. (Vía Cádiz.)

Día 15.—Filipinas: Manila é Ilo-Ilo, alcan-ce. (Vía Barcelona.)

América Central: Bolivia; Colombia: Savanilla, Cartagena, Buenaventura y Tumaco; Costa Rica, San José; Ecuador, Guayaquil; Panamá: Colón y Panamá; Perú: Lima, Callao, Arequipa, Trujillo, Payta, Iquitos; Salvador, San Salvador; Venezuela: La Guayra, Caracas y Maracaibo; Bureau flottant de Burdeos a Colón. (Vía Santander.)

Día 16.—Brasil: Estados de Amazonas, Ceará, Maranhão y Pará; Iquitos (Perú). Vapor inglés. B. (Vía Lisboa.)

Día 17.—Filipinas: Manila. (Vía Marsella.)

Canarias y Colonia de Río de Oro. (Vía Cádiz.)

Día 18.—Filipinas: Manila, alcan-ce. (Vía Marsella.)

Cuba: Habana, vapor español C. T. (V. Co-ruña.)

Día 19.—Canarias y Colonia de Río de Oro. (V. Cádiz.)

Día 20.—América del Sur. (Los mismos despachos del día 2.) Vapor francés. (Vía Lisboa.)

Guatemala. (Vía New-York.)

Fernando Póo y posesiones españolas del Golfo de Guinea. (Vía Lisboa.)

Día 21.—América del Sur. (Los mismos despachos del día 7.) Vapor inglés, P. S. N. C. (Vía Lisboa.)

Venezuela, República Dominicana y Puerto Rico. (Véase el día 7.)

Día 23.—América Central. (Véanse los despachos del día 9.) (Vía New-York.)

Día 24.—Filipinas: Manila. (Vía Brindisi.) (1.)

Canarias y Colonia de Río de Oro. (Vía Cádiz.)

Día 26.—Brasil: Estados de Amazonas, Ceará, Maranhão y Pará; Iquitos (Perú). Vapor inglés B. (Vía Lisboa.)

América del Sur. (Los mismos despachos del día 12.) Vapor inglés M. R. S. P. (Vía Lisboa.)

Día 27.—Guatemala. (Vía New-York.)

Día 28.—América Central: Bolivia; Colombia: Bogotá, Savanilla, Barranquilla, Cartagena, Buenaventura y Tumaco; Ecuador, Guayaquil; Panamá: Colón y Panamá; Perú: Lima, Callao, Arequipa, Trujillo, Payta, Iquitos; Salvador: San Salvador; Venezuela: La Guayra, Caracas y Maracaibo. Bureau flottant de Saint Nazaire a Colón. (Vía Saint Nazaire.)

San Juan de Puerto Rico. (Vía Queens-town.)

Cuba y Puerto Rico. V. español. C. T. (Vía Cádiz.)

Día 29.—Canarias y Colonia de Río de Oro. (Vía Cádiz.)

Día 30.—América Central. (Véanse los despachos del día 9.) (Vía New York.)

Puerto Rico. República Dominicana y Haití. Vapor francés. (Vía Bordeaux.)

Salidas para Baleares: domingos, lunes, martes, jueves y viernes, por vía Barcelona; miércoles, vía Valencia; sábados, vía Alicante.

Mahón, directo; miércoles, vía Barcelona. Ibiza, directo; jueves, vía Valencia.

Los demás países tienen salida diaria de Madrid. Asimismo Cuba, además de las salidas en vapores de Cádiz y Coruña, tiene despacho diario por vía New York.

El Correo y el Ejército.

El ministro de la Guerra de Francia ha dado órdenes para mejorar el servicio de Correos con los ejércitos, con objeto de que los soldados puedan recibir fácilmente cartas de sus familias.

Servicio alemán en Bélgica.

Según telegrama oficial de Berlín, recibido en Amsterdam, el servicio postas y telegráfico en las regiones belgas ocupadas y administradas por los alemanes se reanuda en breve por la Dirección de Correos y Telégrafos de Berlín.

El telégrafo con Francia.

El ministerio de Correos y Telégrafos francés ha hecho una aclaración a las restricciones (1) La vía *Brindisi* no se utiliza más que a petición expresa de los remitentes y no tiene alcance.

nes que señaló primeramente en su servicio telegráfico.

Según esta aclaración, la vecina República admitirá sin restricciones los telegramas oficiales de España para Francia, Inglaterra, Rusia, Bélgica y Serbia.

Los demás quedarán sujetos a las restricciones señaladas para los telegramas privados.

Se acentúa el éxito de los aliados

La gran batalla.

Todos los informes, tanto oficiales como particulares, confirman que la gran batalla continúa en toda su extensión. Del resultado de la misma nada puede aventurarse; pero sí podemos afirmar que las impresiones de ayer eran favorables a los aliados, no solamente por los informes de éstos, sino por los del mismo Estado Mayor alemán, aunque, como es natural, éste, al dar cuenta de la retirada en territorio francés, lo hace procurando atenuar su importancia para evitar el efecto que la misma pueda producir en el país.

La parte más dura de la jornada de ayer la ha sufrido el ejército inglés, pero con un éxito satisfactorio, pues de los sesenta kilómetros de terreno ganado por los aliados, las tropas que más han avanzado son las inglesas.

Los alemanes, en su retirada bastante precipitada, abandonaron muchos muertos y material de Artillería.

Los belgas.

Continúa acentuándose en territorio belga la evacuación de las tropas alemanas, principalmente de la Infantería y Artillería.

Los belgas, que, a pesar de las pérdidas sufridas, no se resignan con su suerte, han aprovechado la ocasión actual para reanudar la ofensiva con gran intensidad en todos aquellos sitios en que sus elementos de combate se lo permitían, y según todos los informes, el éxito les ha acompañado.

El Gobierno belga se muestra satisfecho de la jornada, pues parece que han conseguido sus tropas recuperar la ciudad de Lovaina y alguna otra que estaba en poder de los alemanes. Las bajas que en estos combates han tenido los alemanes, parece han sido también importantes.

Bajas inglesas.

El Gobierno inglés ha publicado una nueva relación de las bajas sufridas por el ejército inglés de operaciones.

Según dicha relación las bajas fueron 18.000.

También se ha publicado en Londres una relación oficial de las operaciones hasta el día 25 de agosto.

Una de las notas más salientes de dicha relación oficial es la destrucción de cinco aeroplanos enemigos.

Problema financiero.

Hace pocos días un ministro inglés dijo, hablando sobre el resultado de la conflagración europea, que quien tuviese el último millón diría la última palabra.

Pues bien; si recordando dicha frase examinamos los informes que vienen de Inglaterra, fácil será deducir quién dirá la última palabra.

Jamás se ha visto en Inglaterra un entusiasmo mayor por la guerra. El Gobierno, compuesto de personalidades que hacen honor al carácter inglés, habla un día y otro en el Parlamento en unos tonos tan patrióticos, que excitan el asentimiento y el aplauso unánime de las Cámaras.

En la sesión de anteaer, el Presidente del Consejo entusiasmó a la Cámara diciendo que se enviarían a Francia cuantos hombres sean necesarios, admirablemente pagados.

También parece que el Gobierno inglés tiene tal exceso de dinero para todas las atenciones de la campaña, que ha ofrecido a algunas de las naciones aliadas el metalico que necesite para continuar la guerra.

Botín de guerra.

Buques pertenecientes a la escuadra británica han capturado en el Atlántico una buena presa.

Trátase de un gran transatlántico que conducía no solamente reservistas alemanes, sino un cargamento valioso.

Precauciones en Inglaterra.

En previsión de que por la escuadra alemana ó por los aviadoreos germánicos se intentase algún golpe contra las costas inglesas, se han adoptado en éstas las precauciones necesarias para evitarlo.

También en Londres se han adoptado algunas precauciones.

Desde primera hora de la noche sólo está encendido parte del alumbrado público y particular.

En diversos puntos de la población se han establecido reflectores potentes, que registran continuamente el espacio.

La neutralidad en España

Felicitaciones al Gobierno por el mantenimiento de la neutralidad.

Ayuntamiento de Jerez de los Caballeros.—Ayuntamiento y vecindario de Abrujeja (Almería).—La Mutua de Accidentes de Industriales, de Pamplona.—Directiva del Circulo Mercantil é Industrial de Castellón.—Ayuntamiento de Castellón, por unanimidad.—Diputados provinciales de Jaén.—Ayuntamiento de San Sebastián.—Casino de Palencia.—Cámara de Comercio de Vitoria.—Ayuntamiento de Engra, por unanimidad.—D. Isidoro León, D. Faustino Ruiz de Azúa, D. Leandro de Ormaecheverría, D. Plácido Núñez, don Miguel López, D. Pascual Arana Echevarría, D. Marcos de Marizán, D. Juan B. de Aróstegui, D. Félix Barbier, D. Carmelo Echegaray, D. Toribio Uribe, doctor Aurelio Ortiz, D. Domingo Núñez, D. Anastasio Zubiaurre, D. Angel de Goitia, D. Ignacio Gomez, don

Juan Manuel Aurtenechea, D. Victor Zabaleta, D. Vicente Barbé, D. Romualdo Elgueza-bal, D. Gabriel Torre, D. Antonio Madariaga, D. Segundo Bergoreche, D. Escolástico Gomez, D. Victor Arana, D. Valentín Macachegui, D. Gerardo Torres, D. Juan de Tordieta, D. Agapito Mendoza, D. Romualdo Alonso, D. Celestino Martínez, D. Damián de Gaigoiti, D. Ignacio Alube, D. Angel Gorriño, D. Ramón Villanueva y Solís, D. Eustaquio Arribalza, D. Emilio Monodán, don José María de Ormaechea, D. José Aztari, D. Alberto Irazabal, D. Victor Irazabal, don Eugenio Guarro, D. Victor Pardo, D. Antonio Bedoya, D. Severo de Alube, D. Gabino López, D. Serapio Obieta, D. Serafin Obieta, D. Godofredo Boira, D. Claudio Musatavi, D. Juan María de Olazabal, D. Teófilo Ascuridón, D. Manuel de Monasterio, D. Federico de Musatadi, D. Agustín Irazabal, D. Vicente Gameza, D. Miguel Echevarría, D. Rodolfo de Basanz, D. Antonio Benítez, D. Francisco Comadria, D. Toribio Arana, D. Esteban Macazaga, D. Juan Espe-ranza, D. Pedro Careaga, D. Narciso Abitia, D. Z. Merino, D. Ambrosio de Frueta, D. Juan Olazúe, D. Victor Guezuraga, don Esteban de Artureca, D. Casimiro de Goitia, D. Vicente Cardoqui, D. Filomeno Ruva-coba, D. Daniel Ibarra Gal, D. Manuel Gai-nza, D. Miguel Sánchez, D. Serafin de Olalla, D. Martín Setián, D. Isidoro Sanz Martín, D. Leoncio Barterrica, D. José Ramón de Zaramona, D. León Sangroniz, D. Melitón Martija, D. Ambrosio Sarriestegui, D. José Villanueva, D. Agapito Gartey, D. Adolfo Rivacoba, D. José Ruiwamba, D. José Ruiz, D. Justo Fano, D. José Monodán, D. Juan de Gortia, D. Antonio Argunehona, Guerni-ca.—Directiva Federación Obrera de Aoz (Navarra).—Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón.—Maestros de la Escuela Nacional de Logroño.—Alcalde de Burgos, en nombre del Ayuntamiento y de la ciudad.—D. Antonio Lorenzo é hijo, Rosinos de la Requejada (Zamora).—D. Luis Vecino, Zaragoza.—D. José Requejo, Alto del Arenal.—D. Juan Navarro González, Bédar (Almería).—D. Francisco de la Villa y García, Oviedo.—D. Antonio Santacruz, senador del Reino, Irún.—D. Jesús Cachaza Louisa, Betanzos.—D. M. Atilano Casado, diputado a Cortes.—D. Manuel B. Salvador y Pérez, director de la Escuela Española, de Madrid.—D. Vicente Pallarés, Peñaranda de Bracamonte.—D. Sebastián Rodríguez Gómez-Olmedo, Gerindote (Toledo).

D. Tomás Capdevila, D. Luis Diaz Vila, escultor, D. Adolfo Ramirez, D. F. García López, D. Enrique Herrans, Murcia.—D. Antonio Serrano, Ciudad Real.—D. Modesto Nájera, abad de la iglesia colegial de Alicante.—D. Enrique Pérez Cantón, Cantillana (Sevilla).—D. Julio Coca, Lagraña (Alava).—Obispo de Nisa, Loyola (Guipúzcoa).—Ayuntamiento de Tora, por unanimidad.—D. Nicolás Esténa-ga, Otiñana.—Sindicato de Agricultores de Teis (Vigo).—Ayuntamiento de Covarrubias.—Ayuntamiento de Aramayona.—Ayuntamiento de Lerga (Navarra).—Ayuntamiento de Puenteareas.—Ayuntamiento y Junta de Asociados de Villanueva de la Reina, por aclamación.—Ayuntamiento de Santa Marina del Rey.—Ayuntamiento de Maferu, por unanimidad.—Ayuntamiento de Allo, por unanimidad.—Ayuntamiento de Corbera (Tarragona).—Ayuntamiento de Villafra de los Caballeros.—Ayuntamiento de Urbaián (Navarra).—Ayuntamiento de Hondón de las Nieves.—Ayuntamiento de Valmojado.—Ayuntamiento de Molina de Aragón.—Alcalde de Pueyo.

Ayuntamiento de Miranda de Arga.—Ayuntamiento de San Vicente de Alcántara.—Ayuntamiento de Bechi.—Ayuntamiento de Vinuesa.—Ayuntamiento de Aceituna.—Ayuntamiento de Valladolid (por oficio).—Ayuntamiento de Avila.—Juzgado municipal de Valbuena de Duero.—Ayuntamiento de Torres.—Ayuntamiento de Mallona.—Ayuntamiento de Maján.—Ayuntamiento de Serón de Najina.—Ayuntamiento de Alado.—Ayuntamiento de Velamazán.—Ayuntamiento de Cáceres.—Ayuntamiento de Toledo.—Ayuntamiento de Lorca.—Ayuntamiento de Espejo (Córdoba).—Caja popular de Previsión de Montemayor.—Junta del Canal Imperial de Aragón.—Ayuntamiento de Coscurrita.—Ayuntamiento de Tajueco.—Ayuntamiento de Riva de Escalante.—Ayuntamiento de Villasa-yes.—Ayuntamiento de Torlengua.—Junta administrativa de Osma.—Junta administrativa de Valdenueva.

Los países neutrales

Juzgándolos de interés, traducimos los siguientes párrafos de la edición francesa del *New York Herald*:

«Es interesante observar que mientras el Gobierno ha trasladado momentáneamente su residencia a Burdeos, los representantes diplomáticos de las Potencias neutrales han resuelto no salir de París.

El embajador de los Estados Unidos tomó esta actitud.

España ha adoptado la misma.

El nuevo embajador, marqués de Valtierra, ha sido enviado a París, la verdadera capital, indicación muy significativa de que España ha resuelto hacer todo lo posible para proteger los derechos de los neutrales y obtener el respeto de las leyes que la civilización ha formulado para mitigar los horrores de la guerra.

Trabajando de todo corazón para este fin, con los Estados Unidos y España están Suecia y Suiza.

Esta noble colaboración de las naciones neutrales, unidas por aspiraciones generosas y humanas, representa un gran consuelo y un gran estímulo para aquellos que, a pesar del tremendo conflicto que envuelve al mundo, conservan la fe en el triunfo final de la justicia.»

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
12 de septiembre de 1864.

Hoy recibimos de Sevilla autorizadas noticias que nos permiten rectificar lo que han dicho los periódicos progresistas de esta corte sobre que los progresistas de aquella ciudad habían acordado retraerse de tomar parte en las elecciones municipales, porque no se había publicado la lista de electores y porque la rectificación hecha adolecía de grandes vicios. Estas acusaciones han quedado completamente desvanecidas por los periodistas de Sevilla. Si el partido progresista parece poco dispuesto a entrar en la lucha es, según nos dicen, porque se halla disuelto y muchos de sus individuos no quieren ser más que jefes.

El Rey en San Sebastián

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) El Rey llegó en el sudexpreso, acompañado por el marqués de Viana y los condes del Grove y de la Unión.

En la estación fué recibido D. Alfonso por las Reinas, el Infante D. Fernando, el ministro de Estado y todas las autoridades. Después de saludar á las Reinas Cristina y Victoria, el Rey habló detenidamente con el presidente de la Diputación, Sr. Zavala, interesándose por el estado de la industria en la provincia.

El Sr. Zavala dijo á S. M. que hasta ahora no había grandes novedades en la industria guipuzcoana, dentro de lo que hacían temer las circunstancias actuales.

Después habló el Rey con D. Pedro Viñó, á quien invitó á subir á Palacio al medio día para hablar de la industria papelera, asunto del que, como es sabido, antes de ahora habló al Gobierno.

TOROS EN PROVINCIAS

En Navalcarnero

NAVALCARNERO. (Viernes, tarde.) El ganado que se lidió ayer de Jenaro Quintana resultó bravo. Mató cinco caballos.

Araujo estuvo algo desgraciadillo. Angelete, muy bien banderilleando y colosal matando. Fué sacado en hombros.

En Salamanca

SALAMANCA. (Viernes, noche.) Se celebra la primera corrida de feria con seis toros de Sáltillo, para Cochero, Gaona y Belmonte.

Tarde buena y un lleno en la plaza. Preside el alcalde, D. Marcos Martín.

PRIMERO

«Orgullosa», cárdeno y señalado con el número 41.
Cochero lancea con algún movimiento.
Toma cuatro varas.
Belmonte se luce en quites.
Armillita y Manteca pelean por lo mediano.
Cochero lo pasa con ayuda, sufre algunas coladas y deja una estocada superior, que se aplaude.

SEGUNDO

Negro y más pequeño que su hermano.
Gaona le da varios lances superiores.
Belmonte hace un quite y termina arrojándose delante del toro. (Ovación.)
Cuatro varas y un jaco muerto.
Gaona pone un par al cambio y repite con otro superior.

Con la muleta realiza una faena de adorno y valentía; media estocada y dos intentos de descabello matan al bicho. (Palmas.)

TERCERO

Negro y pequeño.
Belmonte da unas ceñidas verónicas, que levantan al público del asiento.
Gaona y Belmonte se lucen en quites.
Belmonte brinda y se hace en la plaza un silencio sepulcral.

Empieza la faena dando un pase en redondo, colosal; sigue su inmensa faena y la música toca á petición del respetable.
Cuadra al bicho y deja una estocada hasta el puño. (Ovación, oreja, rabo y vuelta al ruedo.)

CUARTO

«Bilbaino», berrendo y del mismo tamaño que los anteriores.
Cochero capotea sin lucimiento.
Belmonte y Gaona se lucen en quites.
Aguaeta el toro cinco puyazos, por cuatro caídas y un jamelgo.
Cochero pone un buen par.
Hace una faena movida y termina de una estocada, entregándose, que basta. (Ovación y oreja.)

QUINTO

«Amolador», negro.
Gaona lo recibe con unas verónicas y unos lances de costado, muy vistosos. (Aplausos.)
Toma cinco varas, derriba tres veces á sus enemigos y ocasiona una defunción en las cuerdas.

Los matadores se lucen en quites.
Gaona pone tres pares de banderillas, que le valen una ovación, y después de una valiente faena de muleta, da un pinchazo y una gran estocada. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

SEXTO

«Gorrón», negro.
Belmonte intenta parar al bicho, toreándolo por verónicas, pero no toma bien el capote.
Toma el bicho cuatro varas, á cambio de dos caídas y un penquicido que lamentar.
Los peones lo banderillean bien.

Belmonte comienza á torrear metido entre los pitones.

El público, puesto de pie, contempla entusiasmado la faena del trianero.
Intenta tirarse á matar, pero el público pide que siga toreando y el «fenómeno» accede.

Continúa la faena, dando pases de todas las marcas y termina con dos pinchazos y un volapié. (Ovación.)

El público salió satisfechísimo de la plaza.

En Albacete.

Cogidas de Bonarillo y de Gavira.

ALBACETE. (Viernes, noche.) Con animación se ha celebrado la novillada, lidiándose ganado de Sánchez Terrones y siendo los encargados de estoquear Bonarillo, Gavira y Rodalito.

Los toros grandes y difíciles.
Bonarillo, que había estado bien toreando y en la faena de muleta, entró á matar ceñido y recibió un palotazo, que le alcanzó á la pierna y el brazo derechos, obligándole á ingresar en la enfermería.

Rodalito se lució en quites y toreando de capa; mató bien á su primero, y al segundo, después de una magnífica faena de muleta, lo mató superiormente. Le dieron una oreja.

Gavira, colosal en su primero; cortó la oreja.

En el segundo fué cogido, recibiendo un varetazo y un puntazo en el pecho, que le impidieron continuar la lidia, ingresando en la enfermería.

El sexto toro fué retirado al corral, porque se hizo de noche.

Granada, estación de otoño

Del carnet de un turista.

Ahora que el cosmopolitismo siberita comienza á reconcentrarse en determinadas poblaciones, buscando en la libezza del ambiente, en la belleza del paisaje, en la situación topográfica y en el torbellino multicolor que producen las fiestas, los espectáculos y el oropel de la fantástica garrulería, esas sensaciones que alejan el espíritu de las complejas *litas* (con permiso del maestro Benavente) que forman la comidilla moral y material del vivir contemporáneo, se impone dedicar un recuerdo á Granada, bella por todos conceptos y desconocida para quienes sólo la vieron al través de un prisma artístico ó poético.

Granada, dejando á un lado la magnificencia de su Alhambra, donde todos los genios de la luz y el color derrocharon el contenido opulento de sus paletas de oro; su Cartuja maravillosa; su Generalife ideal; su asfígrada Alcaicería; su morisco Albaicín de callejuelas tortuosas bordeadas por cármenes de ensueño abarrotados de claveles, nardos, rosas y manojos; sus castes, verdaderos muestrarios del arte árabe; su conjunto, en fin, manantial de inspiración inagotable para el artista, el literato y el poeta, dejámos que, dejando á un lado cualidades tan sui generis, Granada presenta otra fase que indudablemente es desconocida para el cosmopolita, y para las Sociedades y agencias fomentadoras del turismo, cuando aquél y éstas no la prefieren á cuantos lugares y rincones se anuncian como *non plus* á golpes de bombo y platillo.

Nos referimos á sus excelsas condiciones para estación de otoño.

Es imposible hallar una población cual Granada, que compendie las tres palabras constitutivas del lema ensañado, nada más que ensañado, por los rincones y lugares del *bombo á todo trapo*: «Sanidad, belleza y alegría».

Su inmejorable situación topográfica, llena de paisajes de una hermosura definitiva; sus aguas riquísimas, abundantes en propiedades medicinales; su ambiente cálido, perfumado con las emanaciones del tomillo serrano, de las flores de su vega feraz y de los claveles, nardos y rosas de los cármenes del Chapiz y el Albaicín; sus costumbres típicas y sugestivas, en las cuales la Andalucía maja redivive victoriosa; la facilidad de sus medios de comunicación para ir seguro á todas partes, incluso á Sierra Nevada, donde el alpinismo celebra cuantos *sports* le sugieren aquellas nieves eternas y aquellas alturas de 3.482 metros sobre el nivel del mar, y por último, la cortesía y el carácter hospitalario y servicial de los granadinos y la belleza incomparable, soberana, de sus mujeres, hacen de Granada una región verdaderamente paradisíaca y digna de todos los homenajes y loas.

Unanse á tan relevantes condiciones los medios de albergue con que Granada cuenta, lo mismo en la Alhambra que en el centro, en hoteles suntuosos dotados de cuantos adelantos exige la comodidad y el más refinado confort, y se nos dará la razón al afirmar que, como estación de otoño, esta tierra es insustituible y superior á cuantos propósitos le dirija nuestro entusiasmo, sanamente imparcial y verídico.

Terminamos consignando la célebre frase: «*Quien no ha visto Granada, no ha visto nada*».—Un turista.

FERIAS Y FIESTAS

En Ciempozuelos.

En la inmediata villa de Ciempozuelos se celebrarán próximamente las tradicionales fiestas que anualmente dedica aquel vecindario á su Patrona Nuestra Señora del Consuelo, con el siguiente programa:

Día 12, á las diez de la mañana, concierto musical en la plaza de la Constitución por la brillante banda del Hospicio de Madrid; á las cinco de la tarde, solemnes visperas en la ermita por la capilla que dirige el maestro

Caminals, y seguidamente procesión con la sagrada imagen de Nuestra Señora del Consuelo, en un magnífico carro de triunfo, estilo barroco del mejor gusto, época del siglo XVII. A las siete de la noche, iluminación eléctrica en la plaza de la Constitución. A las nueve, gran salva á toda orquesta en la iglesia parroquial; y á continuación fuegos artificiales en la plaza pública, con intermedios de bailes públicos, que, como de costumbre, durarán hasta el alba, y donde el elemento joven desarrollará sus dotes bailables de lo lindo, terminando á su hora el oficial con una gran retirada.

Día 13, á las siete, gran danza por la referida banda, que recorrerá las principales calles de la población. A las nueve, misa solemne con manifesto en la iglesia parroquial, actuando la capilla del maestro D. Julio Caminal, siendo penegrista un eminente orador sagrado. A las cinco de la tarde, procesión de la sagrada imagen de Nuestra Señora del Consuelo á su ermita, presidida por las autoridades y Comisiones oficiales, y amenizada por la banda de música del Hospicio. A las nueve de la noche, cinematógrafo público en la plaza de la Constitución, con intermedios de bailes públicos, y al final una bonita retirada.

Día 14, á las nueve de la mañana, concierto y baile en la plaza de la Constitución. A las tres y media, gran corrida de cuatro novillos toros de la acreditada ganadería de D. Joaquín López de Letona, que serán lidiados y banderilleados y muertos á estoque por las siguientes cuadrillas:

Espadas.—Luis Muñoz (Marchenero) y José Escobar (Pepe Hillo).

Banderilleros.—Carlos del Águila (Aguilita), Ignacio Donoso (Pelucho), Adrián Rodríguez (Fresquito) y José Soto (Sotito).

Sobresaliente de espada, Pelucho.

Agua de Cabreiroá

Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

ANDALUCIA

El «Canalejas» á Marruecos.

CADIZ. (Viernes, tarde.) Mañana zarpará el «Canalejas» para Arcila y Larache, llevando á bordo 3.000 sacos de harina.

También embarcarán en el soldados y oficiales, el coronel Sr. Queipo de Llano y el coronel señor barón de Casa Davalillo, ayudante de S. M.

El barón ha regalado las insignias de la cruz del Mérito Militar al capitán del «Canalejas», D. Antonio García Fenollosa.

Por la familia de Herrerin.

CADIZ. (Viernes, tarde.) La corrida á beneficio de la familia de Herrerin se celebrará el próximo día 20.

Domínguez, Charo y Anueado estoquearán seis bichos de la ganadería de López Plata.

La función será patrocinada por el gobernador civil.

JERBA Pastillas antiácidas (Jebas), Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

CANARIAS

Buque de guerra inglés.

LAS PALMAS. (Viernes, tarde.) Hoy ha fundeado en este puerto el crucero acorazado que hace de almirante de la escuadra inglesa, cambiando con la plaza los saludos de rigor.

Robo en un asilo.

A consecuencia de la miseria que la paralización de los negocios trae consigo, menudean los robos en esta isla.

Anoche unos ladrones penetraron en el Asilo de Ancianos, cloroformizando á una religiosa para poder efectuar con más libertad el robo.

El «Cataluña».

Ha regresado de Río de Oro el crucero «Cataluña», dejando en el puerto exterior de aquella ría un destacamento para que la vigile.

Según un periódico, el «Cataluña» recogió del transatlántico alemán «Kaiser Wilhelm», echado á pique por los ingleses, dos cañones de diez centímetros y dos ametralladoras, no pudiendo recoger municiones ni otros efectos por estar ardiendo las carboneras del buque.

Pero, según mis informes, el «Cataluña» limitóse á vigilar la ría, siendo un crucero inglés el que realizó aquellas operaciones de extracción.

Peticiones urgentes.

La Prensa local sigue pidiendo con urgencia la desgravación del azúcar y del café, y que se repare inmediatamente la comunicación cablegráfica entre Cádiz y Tenerife.

Cierre de tahonas.

A consecuencia de la escasez de harinas, continúa el cierre de tahonas.

SIDRA CHAMPAGNE VILLAVICIOSA (ASTURIAS) EL GAITERO VALLE, BALLINA PERNANDEZ Y

CATALUNA

Actos catalanistas.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Se han celebrado sin incidentes dignos de mención los dos actos organizados por los catalanistas para conmemorar el centenario de la rendición de Barcelona á las tropas de Felipe V.

Anoche, como de costumbre, empezaron á última hora á ser colocadas coronas al pie de la estatua del último conseller, Casanova, que ha quedado ya instalada en su nuevo emplazamiento de la Ronda de San Pedro.

Mientras se colocaban las coronas, los concurrentes se entretuvieron en cantar «Los segadores».

La Policía había adoptado precauciones. Esta mañana, la estatua, el pedestal y el

partirre que rodea á éstos estaba lleno de coronas, que cubrían aquel sitio por completo.

A las doce se formó en el Ayuntamiento la comitiva oficial para ir á colocar una corona en la estatua é inaugurar el nuevo monumento.

Se componía de batidores de la Guardia municipal, el coche con el alcalde y Comisión del Ayuntamiento, presidida por el teniente alcalde y compuesta exclusivamente de catalanistas y un solo radical.

A las doce y media fué colocada la corona por los bomberos, á los acordes de la banda municipal y entre aplausos, vivas y canto de «Los segadores» por unos doscientos jóvenes allí situados.

En el público había un coche con dos señoras vestidas con mantilla blanca, que llevaron una corona en nombre de la entidad Cataluña Nova, de Buenos Aires.

El teniente de alcalde Sr. Rosell pronunció algunas palabras, y el Sr. Puig y Cadafalch, en nombre de la Diputación provincial, otras en honor de Casanova.

A instancia del público habló el Sr. Guimerá y terminó el acto sin dar lugar á otros incidentes.

—A la una y cuarto se ha formado en el Centro autonomista de dependientes de comercio y de la industria la comitiva que iba á entregar al Ayuntamiento la bandera catalana que en lo sucesivo será izada en una de las fachadas de la Casa Consistorial.

En un carruaje era llevada la bandera extendida, que es de gran tamaño.

Abrieron marcha los batidores de la Guardia Municipal y seguían al coche unos 300 jóvenes vitoreando á Cataluña, aplaudiendo y cantando «Los Segadores».

En la plaza del Ayuntamiento había también numerosos grupos, que acompañaron á la comitiva con vivas y aplausos.

Entraron en el Ayuntamiento, y á los acordes de la música se hizo entrega por el presidente del Centro, de la bandera, al alcalde.

El Sr. Pich, en nombre del Ayuntamiento, contestó con un discurso, agradeciendo la bandera.

Seguidamente fué colocada en un asta de madera dispuesta en el primer piso de la Casa Consistorial de la fachada lateral del edificio.

La multitud allí estacionada hizo una gran ovación al ser izada la bandera. Hubo vivas, aplausos y canto de Los segadores.

La banda municipal ejecutó una composición, y una vez izada la bandera, se dió el acto por terminado.

A las dos de la tarde, un grupo cantando Los segadores salió de la calle de la ciudad y se dirigió á la plaza de San Jaime.

La Policía se opuso á su marcha; pero la manifestación siguió por la calle de Fernando, donde fué disuelta.

Pequeños grupos de diez ó doce jovencitos han ido por la Rambla cantando Los segadores, pero sin llegar á hacer manifestación.

Los pescadores.

En la Sociedad La Naval se ha celebrado una reunión á la que asistieron los capitanes, pilotos y personal subalterno de los barcos de pesca.

Trataron de la cuestión pendiente entre el Ayuntamiento y los pescadores sobre los arbitrios impuestos al hielo.

El domingo celebrarán un mitin para enterar de este asunto á la opinión.

Conmemorando un centenario.

BARCELONA. (Sábado, madrugada.) Se ha celebrado en el local del Centro autonomista de dependientes de comercio un mitin conmemorativo de la rendición de Barcelona.

Hablaron: Corominas por los nacionalistas, Bofill por los regionalistas y Martí y Juliá por los catalanistas.

Se pronunciaron discursos fogosos, y al terminar los concurrentes cantaron *Els segadors*.

Salieron en dirección á las Ramblas, y allí volvieron á entonar otra vez el himno.

La Policía logró disolverles; pero los grupos se dirigieron al lugar donde está enclavada la estatua de Casanova.

Reina tranquilidad.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

VALENCIA

Pesca prohibida.

ALICANTE. (Viernes, noche.) Muchos pescadores de Villajoyosa venían utilizando redes antirreglamentarias para la pesca.

Las autoridades de Marina han prohibido terminantemente la pesca con dichas redes.

El hecho ha producido general disgusto en el pueblo, y se está organizando una manifestación para solicitar que durante algún tiempo se permita la pesca con esas redes, atendiendo al gran número de hombres llegados de Francia.

El gobernador civil ha celebrado una detenida conferencia con el comandante de Marina, tratando de este asunto.

VASCONGADAS

La Familia Real.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) La Reina Victoria salió de paseo en automóvil con la marquesa de Salamanca.

Después del té salieron los Reyes esta tarde en automóvil de paseo por la carretera de Irún.

Otras noticias.

En el rápido de esta mañana marchó á Madrid el ex Presidente del Consejo de ministros, Sr. García Prieto.

Le despidieron en la estación sus amigos políticos y particulares.

Es muy probable que vuelva á San Sebastián la semana próxima.

—El gobernador civil, acompañado del introductor de embajadores y del secretario del Gobierno Civil, estuvieron en la iglesia del Buen Pastor para ultimar los preparativos del Tedeum por la elección del Papa.

Hombre arrollado.

De Tolosa participan que esta mañana fué arrollado por un tren el vecino Martín Gorostiaga.

Sufrió lesiones en todas las partes del cuerpo y la pérdida completa del brazo izquierdo.

En grave estado fué conducido al Hospital de Tolosa.

Comisión á Madrid.

BILBAO. (Viernes, noche.) Ha causado gran sorpresa entre los bilbaínos, que hace un año gestionaron la creación de la línea de vapores Bilbao-Southampton, las declaraciones que ayer hizo el ministro de Fomento sobre este particular.

En la próxima semana se inaugurará dicha línea sin previa subasta ni concurso, y sin que los navieros bilbaínos, que representan la mitad del tonelaje de toda España, conozcan las condiciones exigidas por el Gobierno.

Para aclarar este asunto marchó á Madrid una representación de la Cámara de Comercio.

A Madrid.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) El ministro de Holanda marchó en el sudexpreso de esta noche á Madrid.

El Príncipe de Asturias.

Gran parte de la tarde la ha pasado el Príncipe de Asturias embarcado en la bahía de la Concha con el ayudante del Rey señor Nardiz.

El Tedeum.

El Rey, después del Tedeum que mañana se celebrará en la iglesia del Buen Pastor con motivo de la elección del nuevo Papa, revisará las fuerzas del regimiento de Sicilia, encargadas de rendir honores.

La distribución de la iglesia del Buen Pastor es igual que cuando se celebraron los funerales por Pío X, con la sola diferencia de que el nuncio, en lugar de ocupar tribuna aparte, se situará á la cabeza del Cuervo diplomático.

AVISOS UTILES

Hasta el día 15 de septiembre se admiten proposiciones en la Contaduría del teatro Royalty para el arrendamiento del bar en esta temporada.

Dictamen autorizado

La revista financiera «El Economista», una de las más importantes de nuestro país, estudia en un notable artículo el verdadero concepto de los valores mobiliarios ante la guerra. He aquí, en extracto, su juicio acerca de los valores hipotecarios:

«Los tenedores de cedulas u obligaciones hipotecarias, los que han prestado por intermedio de los Bancos Hipotecarios á los propietarios de los campos y de las ciudades, son los que menos han de perder en la guerra. Son los verdaderos privilegiados.»

«Bauten estos valores el *amortization* de seguridad por sí mismo en lo humano. Pase lo que quiera, la hipoteca elevada en las fincas subsistirá, y mientras las fincas valgan y los Bancos emisores procedan con prudencia, no tienen estos valores riesgo alguno. Sólo cuando venga un alza grande del dinero podrán, como los sucesos ahora, afectarse algo en su cotización, pero la venta, el cupón y su amortización subsistirán.»

No pueden expresarse con mayor claridad y relieve las ventajas de los valores hipotecarios. Las imposiciones y obligaciones de la Sociedad EL HOGAR ESPAÑOL están absolutamente garantizadas por primeras hipotecas.

	Pesetas.
Imposiciones suscritas.....	84.100.000
Imposiciones realizadas.....	35.600.000
Préstamos realizados.....	51.400.000

«El Hogar Español», Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario. Madrid, Barcelona, Sevilla y Buenos Aires.

Sidra Vereterra y Cangas
Preferida por cuantos la conocen.

JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA

RECONSTITUYENTE ENÉRGICO Y DE SABOR TAN AGRADABLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

AGENTES GENERALES PARA ESPAÑA: S^{tas} BASCANS Y G. SALINAS, CLARIS, 111, BARCELONA

MUSCULOSINE BYLA

ANEMIA, COLORES PÁLIDOS, NEURASTENIA, DEBILIDAD GENERAL, TUBERCULOSIS, CONVALESCENCIAS



INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
12 de septiembre de 1864.

Dentro de dos o tres días se espera en Madrid al Sr. D. Salustiano de Olózaga. Algunas personas que se suponen bien enteradas en los planes de este hombre político, nos aseguran que inmediatamente después de su llegada, el Sr. Olózaga convocará a todos sus amigos políticos para una reunión, que tendrá por objeto el sostener a todo trance el retraimiento del partido progresista, a cuyo retraimiento cree poder arrastrar a una fracción del partido moderado. A este objeto, parece que serán citados a dicha reunión algunos hombres políticos de ideas moderadas.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Domingo 13 de septiembre de 1914.

Sale el Sol a las 5.53.
Se pone a las 18.29.
Sale la Luna a las 23.19.
Se pone a las 14.35.

SANTORAL.— Santos Felipe, padre de Santa Eugenia, Macrobio, Julián y Ligorio, mártires; Santos Eulogio y Maurillo, obispos; San Amando, presbítero y San Venenro, cofrades.

SAN FELIPE y compañeros mártires. Felipe fué nombrado por el Emperador Comodo prefecto de Egipto, en atención a sus grandes méritos.

En Alejandria se hizo cristiano por indicación de una hija suya.

Por esta causa fué martirizado juntamente con otros cristianos.

Sobre su tumba erigieron más tarde los fieles una basílica.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.— Reales decretos concediendo honores de jefe de Administración civil, libre de gastos, a D. Juan Alvarez Robles y D. Ricardo Mur Grande, directores de segunda clase del Cuerpo de Prisiones, con la categoría de jefes de Negociado de segunda clase.

MARINA.— Real orden aprobando las bases para proveer dos plazas de farmacéutico segundo de la Armada.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.— Real orden disponiendo que las 3.000 pesetas consignadas en presupuesto para la cátedra de Química inorgánica, Química orgánica y Metalurgia, se aplique a la de Nociones de Ciencias físicas, químicas y naturales, Física general y Termotecnia de la referida Escuela.

ADMINISTRACION CENTRAL.— Estado. Subsecretaría. Asuntos contenciosos. Anuncio del fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se mencionan.

Instrucción pública.— Subsecretaría. Disponiendo que la cátedra de Metalisteria de la Escuela de Artes y Oficios y Bellas Artes de Barcelona se denomine en lo sucesivo de Composición decorativa (Pintura).

— Rehabilitando en el cargo de oficial de Secretaría de la Escuela Industrial de Cartagena a D. Emilio Bruna René.

— Nombrando profesor de término de la Escuela Industrial y de Artes y Oficios de Sevilla a D. Eduardo Martín Ortega.

Escuela Nacional de Artes Gráficas. Convocatoria de ingreso.

Fomento.— Dirección general de Obras públicas. Automóviles. Declarando que las certificaciones de hallarse inscrito un automóvil en el Registro de una provincia deben expedirse sin más gastos que el de la solicitud en el papel del sello correspondiente y la entrega de otro pliego en blanco del timbre que la ley exija para tales documentos.

Caminos vecinales. Concediendo al Ayuntamiento de San Esteban del Castellar el anticipo que se indica para construcción del camino vecinal de San Felú del Raó a San Lorenzo Savall (Barcelona).

Aguas. Resolviendo el expediente de aprovechamiento de aguas solicitado por D. Luis Alcayde para el aprovechamiento de 20.000 litros por segundo del río Segura, en Calasparra (Murcia), con destino a usos industriales.

Mundo eclesiástico

Por el previsor y vicario general del Obispado de Madrid-Alcalá se cita, llama y cita plaza a D. Pedro Sánchez Jordán y a D. Antonio Novas Llanes.

— El prelado de Madrid se ha servido disponer que sea provista en este año la beca de gracia, fundada por el presbítero doctor don Antonio González Amor, al tenor de las siguientes cláusulas testamentarias:

1.ª Serán preferidos para el disfrute de esta beca los parientes del fundador hasta el sexto grado civil, inclusive, prefiriendo siempre al de grado más próximo.

2.ª A falta de parientes hasta el expresado sexto grado que quieran seguir la carrera eclesiástica, serán preferidos para el disfrute de la beca los que sean naturales de Santorcaz, pueblo de este Obispado; a falta de estos, los que lo sean de Arbanonán; a falta de unos y otros, los que lo sean de Getafe, y a falta de todos los expresados, el Reverendísimo prelado la adjudicará a un alumno pobre del mismo Seminario de Madrid que se haya distinguido por su religiosidad, aplicación y buena conducta.

3.ª El alumno favorecido habrá de ser,

precisamente, interno, y tendrá derecho a alimentos, asistencia facultativa, matrículas y libros de texto durante cada curso académico.

La solicitud y los documentos justificativos del parentesco ó naturaleza de los solicitantes se presentarán en el Rectorado antes del 20 del presente mes.

— Setenta y cuatro maestros de instrucción primaria de la diócesis de Madrid-Alcalá han dirigido a obispo, D. José María Salvador y Barrera, mensajes al salir el prelado de practicar los santos ejercicios espirituales.

He aquí los profesores:

D. Antonio López, D. Federico Berenguer, D. Román Crespo, D. Cecilio Alonso, don Jorge Fibras, D. José Cogolludo, D. Juvenal Martín, D. Florentín Sánchez, D. Pablo Testillano y Parro, D. Felipe Baquero, don Cándido González, D. Pablo Carroño, D. Pedro R. Rodríguez, D. Modesto Arguedas Fralle, D. Santiago Blázquez Fernández, D. Celedonio de Beas y Díaz Villar, D. Eustaquio López, D. Luis Muñoz, D. José Cogolludo, D. Fernando de la Torre y Rodríguez, D. Jesús Jaime Gutiérrez Mazarro, don Juan Villavilla, D. Babil Pérez, D. Gaudencio Sánchez, D. Eugenio Cano Herranz, don Manuel de las Heras, D. Santiago Martínez, D. Mariano Olmeda, D. Abundio Velayos, D. Francisco Cardona Guerrí, D. Ildefonso Mediavilla Domingo, D. Antonio Osuna Arenas, D. Eugenio de Toda, Lic. Eleuterio Esteban y Adánez, D. José P. L. de Haro González, D. Justo Díaz y Muñoz, D. Francisco Cortés, D. Fernando Lasheras, D. Vicente Chicote.

D. Félix J. Pendas, D. Antonio Ruiz, D. José Asenjo, D. Eduvigis García, don Cándido Muncharaz, D. Dionisio Torres, don Antonio Martín, D. Julián Lorenzo, D. Luis Alonso Fernández, D. José Ramo, D. Eneiterio Albiach, D. M. Pérez Sierra, D. Pedro Castilla, D. José Ripoll Campí, D. Manuel González, D. Manuel Cebrían y Millán, don Luis Ruiz Durán, D. Luis Salmero, D. Benito López Ascuyó, D. José Atanaros, don Marcos Esteban, D. Jaime Serra, D. Anastasio San Esteban, D. José Fernández Díaz, D. Joaquín Rivero, D. Manuel Morales, don Nemesio de la Tajada, D. Jaime Myte, don Ambrosio Torija y Pérez, D. Manuel Zeballos y Martín, D. Fidel Hernández, D. José Guerra, D. José Calzada Peña y D. José María Valledor.

— Ha fallecido repentinamente el muy reverendo padre Francisco Javier Wera, preposito general de la Compañía de Jesús.

— En Tortosa se celebrará concurso a curatos que habrán de ser provistos por oposición.

Los ejercicios tendrán lugar el 26 y 30 del mes corriente y el 1.º del mes próximo.

Los curatos son: uno de término, dotado con 1.750 pesetas; tres de igual categoría, con 1.500; tres de ascenso, con 1.375; cinco de la misma clasificación, con 1.125; y once de entrada, con 850.

Los documentos pueden presentarse hasta el 25 del corriente.

— También habrá concurso a curatos en la diócesis de Sevilla. Los ejercicios se verificarán en los días 7 y 8 de octubre próximo.

Hasta el 7 de octubre se puede presentar la documentación.

Los curatos son: tres de término, seis de segundo ascenso, tres de primer ascenso y siete de entrada.

ZENITRAM

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Construcción de coches correos.

La rebaja de la tarifa de Correos, aparte de constituir una de las bases sustanciales de la ley de Reformas de 1909, es una legítima aspiración del país, exteriorizada ya en diferentes ocasiones.

Deseando el Sr. Ortuño llegar a ella por un camino seguro y libre de trastornos, que serían luego irremediables, y como complemento de sus gestiones sobre la construcción de casas-correos en diferentes poblaciones de España, va prosiguiendo la construcción de coches-correos, que, juntamente con aquéllas, han de formar la base sólida en que habrán de asentarse mejoras sucesivas.

En el camino de estas reformas se señala un nuevo avance con la adjudicación que acaba de hacerse a una Casa española de la subasta para la construcción de 25 coches-correos sobre «boggies», con destino a las estafetas ambulantes, en el tipo de 1.029.500 pesetas (ó sea 41.980 pesetas cada coche).

Estos coches estarán hechos con arreglo a los últimos tipos adoptados por las Compañías ferroviarias, y tendrán toda la disposición interior más acomodada al servicio postal, con almacenes, despachos independientes, cajas de caudales, servicio de higiene, etcétera, etc.

La longitud de cada coche será de 18 metros, con plataforma para facilitar las operaciones de carga y descarga, y serán destinados al servicio de las líneas generales de Madrid a Hendaya, a Barcelona, a Cádiz, a Coruña y a Málaga.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.
Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

A las once y diez comenzó, bajo la presidencia del alcalde Sr. Prast.

Enterado.

El Concejo se dió por enterado de una comunicación del Gobierno civil trasladando real orden del ministerio de la Gobernación, por la que se estima el recurso interpuesto contra acuerdo del Ayuntamiento que denegó la declaración de preferencia para urbanizar la calle de Cristóbal Bordiu, y se declara de interés preferente las obras de urbanización y establecimiento de servicios municipales en la referida calle; y otra de la Administración de Propiedades, Rentas e Impuestos de la provincia, trasladando acuerdo de la Delegación de Hacienda, por el que se revoca el del Excmo. Ayuntamiento, que denegó la exención del pago del arbitrio de inquilinato por el local que ocupa la Agencia Fabra en la calle de Carretas, números 23 y 25, y se declara que dicho local está exento del mencionado arbitrio.

Renovación de licencias.

Se aprueba un decreto de la Alcaldía presidencia, prorrogando los efectos del bando de 9 de agosto último, relativo a renovación de licencias de establecimientos, ó sea que puedan renovarse las licencias, sin recargo, hasta el 20 del actual.

Ascensos de subalternos.

Después de una amplia discusión se aprueba un dictamen proponiendo la provisión de una plaza de macero y otra de portero primero, vacantes por jubilación y fallecimiento, y sus resultados.

Licencias.

Se conceden las licencias siguientes: Para construir una casa en el núm. 28 de la calle de Zamora; otra en un solar de la calle de Almansa; para construir una casilla de guarda en un solar del camino viejo de Canillas.

Para aumentar un piso a la casa números 3 al 11 de la calle de Teruel.

Para ejecutar obras de reforma y ampliación en la casa núm. 7 de la calle de Cartagena, extrarradio.

El paseo de coches del Retiro. Después de combatirlo el Sr. Besteiro, se aprobó un presupuesto, importante 70.480,44 pesetas, para el recargo de afirmado del paseo de coches del Retiro, por 33 votos contra 6, de los Sres. Besteiro, García Cortés, Guirra, Iglesias, Mora y Silvea.

Otros pavimentos. También se aprobó un presupuesto, importante pesetas 4.942,50, para la instalación de empedrado de cuña en un trozo de la calle de Villamil; y otro, importante 21.072,80 pesetas, para la instalación de pavimento de asfalto en la calle de Calatrava.

Urbanización de las Vistillas. Quedó sobre la Mesa, a petición de varios concejales, un dictamen proponiendo la adquisición del terreno necesario para la urbanización del Campillo de las Vistillas e instalación en el mismo de jardines y miradores, en cantidad aproximada de 120.000 pies cuadrados, al precio de 3,35 pesetas cada uno, y que su importe, previa medición, se abone en obligaciones de expropiaciones del Interior, por su valor nominal.

Los Sres. Alvarez Arranz y Besteiro pidieron la palabra para combatir el dictamen en la próxima sesión.

Licencias en el Ensanche.

Se concedieron, sin debate, las licencias siguientes:

Para construir una casa en el número 27 de la calle de Don Ramón de la Cruz; otra en el número 32 de la calle de Zurbarán, con vuelta al Paseo de la Castellana; otra en el número 78 de la calle de Goya; otra en el número 28 de la calle de Fernández de los Ríos.

Para construir un piso sobabanco en la casa número 8 de la calle de Serrano; para aumentar un piso al taller de carrajes y garaje sito en los números 6 y 8 de la calle del Marqués del Riscal, con fachada a la de Fortuny.

Para construir un pabellón de piso bajo y principal y muro de cerramiento en el número 50 de la calle de Núñez de Balboa; para obras de ampliación en el garaje construido en el interior del solar número 33 de la calle de Serrano; y para ejecutar obras de reforma en la nave central de los talleres establecidos en la calle de Juan de Urbieto, número 9, con vuelta a la de Valderribas.

Proposiciones.

Pasó a estudio de las Comisiones respectivas las proposiciones siguientes:

Una, del Sr. Marcos, relativa a la adopción de medidas para que queden libres de obstáculos las aceras de las vías públicas.

Otra, del Sr. De Miguel, proponiendo que el adquin granítico que se levante de las calles de Zurbarán, Trafalgar y otras de primera zona del Ensanche, se destine a pavimentar las de Raimundo Lulio y Arango.

Ruegos y preguntas.

El Sr. Silvea pide que las sesiones comiencen a la hora señalada.

El Sr. Blanco Parrondo ruega que la Comisión vea de reorganizar los servicios de forma que los empleados municipales que cobran menos de 1.800 pesetas puedan ascender en las vacantes que ocurran.

Denuncia también algún abuso cometido por un funerario, y, por último, pregunta por que ha nombrado una Comisión, formada por el teniente alcalde Sr. Alvarez Arranz y dos arquitectos municipales, para investigar asuntos relacionados con la Necrópolis.

El Sr. Prast contesta satisfactoriamente a los dos primeros ruegos, y en cuanto al tercero explica las razones que ha tenido para nombrar la citada Comisión investigadora, y después de tributar grandes elogios al delegado de Cementerios, Sr. González Prieto, hace constar que ha nombrado a otro concejal para

presidir la Comisión, porque la Necrópolis es una obra independiente de los servicios de Cementerios.

El Sr. Blanco cita varios artículos del contrato, para declarar que, con sujetarse a ellos, no hacía falta nombrar la Comisión, sino dar cuenta de ello a la Comisión de Cementerios.

El Sr. Prast declara que lo que hay es que, a pesar de su buena voluntad, no ha podido entender bien claro lo que en la Necrópolis ocurre, y como desea entenderlo, ha designado a las personas que juzga más aptas para que le asesoren.

El Sr. Alvarez Arranz propone que el Sr. Blanco se una a la Comisión, a lo que el aludido concejal no accede.

Rectifican varias veces todos los oradores. Interviene el Sr. González Prieto, extrañándose también del nombramiento de esa Comisión, siendo el delegado de Cementerios.

Añade que el culpable de todo lo que ocurre en la Necrópolis es el contratista, y cita algunos casos en que ha cometido abusos que no han podido ser corregidos.

El Sr. Iglesias dice que el arquitecto y el delegado eran los encargados de velar por el cumplimiento de los intereses del Ayuntamiento, y si éstos no han sabido explicarle lo que ocurre en la Necrópolis al alcalde, son cargos que no deben subsistir, estimando que la situación de ambos señores es muy delicada.

Interviene también en el debate el señor Blanco Soria, diciendo que ha podido nombrar para esa Comisión al delegado de cementerios, al presidente de la Comisión de cementerios ó al de obras, que es además ingeniero.

El Sr. González Prieto se lamenta de la discusión que se ha entablado sobre este asunto, y, estimando que su situación es muy difícil, renuncia el cargo de delegado de cementerios.

El Sr. Prast dice que lo que se discute no es si la obra se realiza bien ó mal, sino cuestiones personales.

Añade que no puede admitir la dimisión del delegado de cementerios, porque eso significaría desconfianza hacia el Sr. González Prieto, para quien guarda todas las consideraciones y respetos.

El Sr. Alvarez Arranz a su vez pide que le releven del cargo que le habían conferido.

Rectifican los Sres. Iglesias y Blanco Soria, a los que contesta el Sr. Prast diciendo que si el Ayuntamiento estima que se debe suprimir esa Comisión, él no se opone a ello.

El Sr. Besteiro reitera otros ruegos ya formulados en la sesión anterior.

El Sr. García Cortés se queja de que, estando pagando el Ayuntamiento varios locales para escuelas, por culpa de la Comisaría Regia de Primera enseñanza continúan cerradas.

Se levanta la sesión a las dos y cuarto.

Servicio de transportes

PARA CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

DE LA GUARDIA CIVIL

«El Mundo Militar».

No sé si sabrán los lectores que «El Mundo Militar» es una importante publicación ilustrada, que fundó hace años el capitán de la Guardia Civil D. Miguel Gistau, y que llamó poderosamente la atención, no sólo por los fotogramas curiosísimos, amenos é instructivos, sino también por las descripciones de los ejércitos extranjeros, las interesantes informaciones científicas, por la gran complejidad de asuntos militares que trataba y por la vulgarización que hacía de los modernos inventos que pudieran tener aplicación en el arte de la guerra.

Los escépticos, que los hay; los incrédulos, los indiferentes, creían atrevida la empresa de la creación de tal periódico; que si en España la oficialidad lee poco—en esto, conforme;— que tenía la colaboración que costarle mucho dinero, si había de ser interesante; que los semanarios ilustrados importantes trataban con frecuencia de asuntos militares.

Apareció el primer número, se hizo propaganda, se trabajó de firme, y el resultado, como era de esperar, no pudo ser más halagüeño.

No hay periódico, revista, libro ó publicación militar importante del mundo que el capitán Gistau no lea; de ella entresaca lo que cree aplicable a nuestro país, pide al Extranjero clichés, reúne, colecciona, anota, investiga, y como es incansable y conoce el secreto de dar en el clavo—jamás dió en la herradura—ha conseguido y realizado el milagro de que tenga España su revista *El Mundo Militar*, con miles de suscriptores y lectores, cosa que debe servirnos a todos de íntimo orgullo, pues era lastimoso que naciones de menos importancia que la nuestra tuvieran no una, sino varias importantes revistas militares y careciéramos de ellas los que, sin aproximarnos a Alemania—militarmente considerado—no estábamos, por fortuna, tan alejados del deseo de instruirnos, que nos fuera indiferente ver y leer cómo viven y trabajan los demás ejércitos, y desconociéramos las últimas palabras en los adelantos.

Con motivo de la actual guerra europea que, entre otras cosas buenas y malas, nos ha servido, como dijo hace poco en una caricatura no recuerdo qué periódico, para que infinidad de españoles conozcan la Geografía de Europa, se hizo notar que de croquis del teatro de la guerra estábamos medianamente. Mapas editados en el año 1880 se han vendido como pan bendito, y si siquiera hubiesen estado detallados...

La demanda en las librerías no podía ser mayor y el negocio tampoco; si hubiese habido algún profesional de espíritu comercial que, a su tiempo y por su cuenta publica un

croquis completo, seguro que saca unos miles de reales; no ha sido así, y me apena como español.

Afortunadamente para los que quieran estar enterados, *El Mundo Militar* ha regalado y regala a sus lectores, completísimos y detallados militarmente, croquis del teatro de operaciones, que son elogiados en alto grado por los inteligentes, especialmente el publicado en el último número—Europa en general.—que si comparamos su valor, atendiendo al valor de los que se venden en importantes librerías, costaría cinco pesetas.

El nombre y el crédito de *El Mundo Militar* en las actuales circunstancias no ha podido quedar más elevado. La Prensa militar española está de enhorabuena. Y como sé que prepara para el futuro otras sorpresas el director de tal publicación, no puedo por menos que felicitar, como español amante del Ejército y de la Guardia Civil, al capitán Gistau, por lo mucho que hace por la cultura patria y por lo mucho que honra, trabajador tenaz, al Cuerpo a que pertenece.

LADERA

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL TIRANO»

Zarsuela.—El arreglo que de *El médico á palos*, de Molière, hizo Moratin con el título de *La escuela de los maridos*, ha sido llevado a la escena, adaptado nuevamente por los señores Pacheco y Renovales.

Ahora se titula *El tirano*, y se han encargado de ponerle música los maestros Barrera y Calleja.

A pesar de este trasiego literario, la obra conserva interés, fresca, gracia. Los arregladores han respetado toda la inocencia de la trama, y la obra resulta infantil para el gusto del público de nuestro tiempo, dicho sea con perdón de Molière y de los Sres. Pacheco y Renovales.

Estos recogieron varias veces en escena los aplausos del público, que, a pesar de su poca concendencia con la parte musical, se manifestó respetuoso con los gloriosos nombres en que se amparaba el intento de los arregladores.

Los intérpretes, y particularmente el señor Meana, son acreedores de elogio por su labor.

M.

ACEITILLAS

Zarsuela.—Mañana domingo se pondrán en escena las siguientes obras:

A las cinco de la tarde, *El tirano* (sencillo); a las seis y cuarto, *Solico en el mundo* y *Muruxa*; a las diez (sencillo), *El tirano*, y a las once, *Muruxa*.

Apolo.—Hoy sábado se representarán en este teatro las siguientes obras:

A las seis, *El patinillo*; a las siete y cuarto, *En Sevilla está el amor*; a las diez y cuarto, *España nueva*; a las once y media, *El amigo Melquiades*.

Mañana domingo se verificarán secciones po tarde y noche, representándose:

A las cuatro y tres cuartos (sencillo), *En Sevilla está el amor*; a las seis y cuarto (doble), *España nueva* y *El amigo Melquiades*; a las diez y cuarto (sencillo), *España nueva*, y a las once y media (sencillo), *El amigo Melquiades*.

Eslava.—Hoy sábado se verificará en este favorecido teatro el estreno de la comediavaudeville en cuatro actos y en prosa, original de Money-Eon y Nancy, arreglado a la escena española por D. Felipe Pérez Capo, titulado *El primo de mi mujer*.

El reparto es el siguiente: Colette, Sr. Nestosa; Dionisia, Srta. Palou; Eloisa, Robles (C.); Lydia, Srta. Robles (A.); Dolores, señora Satorres; señora de Grissoles, Srta. Manoso; Rogelio de Chantany, Sr. García-Ortega; Tanneron, Sr. Alarcón; Rochette, señor Camarero; Montigny-Marlotte, Sr. Guirau; Nelusko, Sr. Martínez; Francisco, Sr. Palou.

Cómico.—Mañana se pondrán en escena en este teatro en las secciones de tarde y noche las obras siguientes:

A las cuatro y media (sencillo), *La casa del Sultan*; a las cinco y tres cuartos (doble), *El potro salvaje* y *La alegre primavera*; a las diez y media (especial), el melodrama cómico en tres actos de los Sres. Paso y Abati, titulado *El cabeza de familia*, que se estrenó con extraordinario éxito el pasado miércoles en la inauguración de la temporada, y en el que se distinguen notablemente Loreto Prado, Enrique Chicote y otras principales partes de la compañía.

Martin.—El divertido sainete lírico nuevo, de éxito grandioso, *El día del ruido*, original de Melanchute y Barrera, se pondrá en escena hoy sábado, en la sección *vermouth* de las siete de la tarde y en la sección de las once y media, última de la noche, tomando parte Pilar Pérez, Natalia Daina, Neves González, Videgáin, González, Santa Coloma Recober, Mariner, Barta, Vedia y principales partes de la compañía.

Completan el cartel los clásicos y famosos sainetes *Las brujas*, *Pepé Gallardo* y *Gente seria*.

CINES Y VARIETÉS

GRAN TEATRO

Palacio del cinematógrafo.
Éxitos grandiosos

El secreto de la caja de caudales

EL PUENTE FATAL

MAÑANA DOMINGO, GRANDES ESTRENOS

El hombre invisible

JOSELITO, EL GALLO

Corrida en la que mató siete toros.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Primera enseñanza.

Se nombra maestra y directora en propiedad de la Escuela Nacional graduada de niñas de Najera (Logroño).

Idem id. maestras sustitutas de Maldio (Lérida) a doña Antonia Roco; de Granda (Oviedo) a doña Esperanza Gómez Fernández; de Santa María del Campo (Burgos) a doña Amalia Suelón; de Puntos de Neda (Coruña) a doña Pilar Pérez; de Andrade Puenteleume (Coruña) a doña María Consuelo García; y de Villavendimio (Zamora) a doña María Raso Crespo.

Desestimando la instancia de doña Matilde Fernández y varios vecinos de Teranos (Santander), que pedían se dejase sin efecto la real orden por la que se impuso a dicha maestra la pena de suspensión de empleo y sueldo por un año y un día.

Nombrando, por permuta, maestros en propiedad de Rivatermes de la Nieve (Pontevedra) a D. Manuel Pérez Alberti; de Viro (Pontevedra) a D. Eduardo Cuntín; de Montilla (Córdoba) a D. Francisco Álvarez Jiménez; de Villanueva del Duque (Córdoba) a D. Cecilio Espejo; de Valdepeñas (Jaén) a D. Francisco de Paula Belbel; y de Frailes (Jaén) a D. Hermínio González Cano.

Bellas Artes.

Nombrando presidente de la Academia de Cádiz a D. Sebastián Martínez de Pinillos.

Quedan admitidos para las oposiciones de la cátedra de profesor auxiliar de aplicaciones de las Ciencias Físicas y Naturales, vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de Barcelona D. Ramón Lucini y don Amadeo Llop.

Escuelas de Comercio.

Se nombran profesores interinos de la Escuela de Náutica de Gijón a D. Enrique Suárez Hasete y D. Aquilino Suárez Infuente.

hermoso espectáculo!

En uno de los más acreditados y elegantes establecimientos de Madrid—el almacén de aparatos fotográficos de D. Carlos Salvi, Sevilla, 12—acabamos de ver una magnífica registradora «National» eléctrica (Preciados, 11) dedicada a la administración del negocio al detalle de tan importante casa.

Felicitemos al Sr. Salvi, quien ha patentizado su amor al progreso y al buen orden.

UNA REUNION EN TANGER

Asociación Hispanohebra

Con motivo de la presentación del nuevo cónsul, D. Ernesto Freyre, celebraron los sefarditas tangerinos una Asamblea en el local de la Cámara de Comercio de Tánger.

Presidió el encargado de Negocios, don Mauricio López Roberts, concurriendo también el secretario de la Legación, D. Vicente González Arnau, nombrado recientemente para este cargo.

El Sr. López Roberts hizo la presentación de los nuevos funcionarios, y encomió la patriótica labor de la Asociación Hispanohebra de Tánger, asegurando que, tanto el cónsul como los demás funcionarios diplomáticos de España, pondrán de su parte todo su esfuerzo en favor de los intereses nacionales y en servicio de la colonia hispanohebra de Marruecos.

Le contestó el doctor Güita, saludando a los recién posesionados, en nombre de la Sociedad, agradeciendo las manifestaciones del encargado de Negocios, y refiriendo a sus correligionarios las gestiones que hizo durante su última estancia en Madrid.

También hizo pública la noticia de haber constituido en la capital de España una Delegación de la Sociedad, integrada por las siguientes ilustres personalidades:

- Excmo. Sr. D. Angel Pulido, académico de Medicina y senador.
D. Alfredo Vicenti, director de El Liberal y diputado a Cortes.
D. Manuel Hilario Ayuso, catedrático de la Universidad y diputado a Cortes.
D. Augusto Vivero, director de Africa Española y redactor de El Mundo.

D. José Farache, propietario.
D. Rafael Cansinos Assens, redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

D. Pedro Cortabarría, periodista y encargado de la Secretaría de dicha Delegación.

A continuación, el Sr. Freyre dirigió sentidas y elocuentes palabras a la concurrencia, en su calidad de cónsul y presidente honorario de la Asociación, y terminó la Asamblea en medio del mayor entusiasmo.

TOROS Y TOREROS

El valiente matador de novillos Ricardo Araujo (Araujito) lleva esta temporada una hermosa campaña, pues además de las corridas que con éxito ha despachado ya, le quedan pendientes en este mes de septiembre: el 6, en Valdepeñas; el 8, en Guadalix; el 9 y 10, en Navalcarnero; el 13, en Alicante; el 15 y 16, en Bustarviejo; y el 13 y 14 de octubre, en Calanda. Está, además, en tratos con varias Empresas.

Agua de Solares

La preferida como agua de mesa.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 10, Dia 11. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, and Banda Municipal.

Cosas madrileñas

Cuchipanda suspendida.

Una bella cupletista, que hasta hace pocos días ha estado siendo aplaudida en uno de los teatros al aire libre de Madrid, se ha instalado en un hotel cercano a las Ventas del Espíritu Santo, y para dar a conocer su nuevo nido a sus numerosas amistades, pensó, de acuerdo con varios muchachos de buen humor y unas cuantas cupleteras y bailarinas, organizar una cuchipanda íntima, que había de celebrarse ayer por la noche.

En las invitaciones, en las que aparecía el retrato de la bella cupletista, se hacía constar que la invitación era previo el pago de las pesetas que cada cual quisiese, y que los productos se destinaban a un fin benéfico, entendiéndose por tal el emborrachamiento de los concurrentes a la fiesta.

Durante toda la semana, el entusiasmo de los organizadores era grande; pero el miércoles sufrieron la primera decepción, según oímos en uno de los cafés de la calle de Alcalá, en donde se reúnen de madrugada la mayor parte de los artistas de variedades.

Parece ser que alguien se enteró de que las invitaciones se vendían, y trató de levantar un acta de ello.

Hubo ruegos y halagos por parte de algunas artistas de las que habían de asistir a la fiesta, y la cosa no pasó a mayores; pero anoche, a la hora en que la fiesta había de comenzar, presentose la Policía en el hotel de la bella cupletista y prohibió la celebración de la cuchipanda.

Ni los ruegos ni las protestas de danzarinas y cupleteras hicieron mella en los subordinados del Sr. Héndez Alanís, y los juerguistas que habían acudido al hotel, cercano a las Ventas del Espíritu Santo, vieronse chasqueados por la prohibición gubernativa, y volvían cariaticos hacia el centro de Madrid, compuestos y sin juerguearse.

En uno de los tranvías de las Ventas oyó afirmar el gacetero que había influido para la suspensión de la fiesta la madre de una cupletera, molesta porque en las invitaciones se advertía que no se permitiría la entrada a las mamás de las cupletistas.

¿Será verdad? También oyó el gacetero que la fiesta se celebrará en día no lejano, sin repartirse invitaciones para que la Policía no vuelva a suspenderla.

Tampoco respondo de la noticia; como me la contaron la cuento.

EL GACETERO DE LA VILLA

LA CANALIZACION DEL MANZANARES

El Sr. Ugarte ha invitado al Centro de Hijos de Madrid para que asista mañana, a las seis de la tarde, a inaugurar las obras para la canalización del río Manzanares.

También asistirán al acto el gobernador civil, el alcalde, el director de Obras públicas y otras personalidades.

DEFUNCIONES

- Han fallecido en Madrid:
Eduardo León, 67 años, San Joaquín, 2.—Olimpia Parra, 54 años, Preciados, 15.—Adela Suárez, 63 años, Latoneros, 12.—Enrique Fernández, 67 años, plaza de los Ministerios, 3.—Juana Manzano, 63 años, Lavapiés, 23.—Francisco Villena, 41 años, Mesón de Panos, 19.—Florinda Alvarez, 48 años, Alcalá, 125.—Benito Principe, 53 años, Villanueva, 35.—Manuel Varela, 69 años, Tres Cruces, 7.—Ruperto Martínez, 69 años, Moncloa (Escuela de Ingenieros).—Mariano Alba, 15 años, Acequia del Sur.—Pascual Muñoz, 54 años, Amparo, 30.—Leocina Postigo, 30 años, Génova 11.—Manuel Alcalde, 24 años, Embajadores, 20.—Tomás Meda, 32 años, Humilladero, 20.—Julia Alvarez, 8 años, Angel, 5.—María Cachet, 12 meses, Minas, 3.—Cesárea Herranz, 4 meses, Ciudad Real, 12.—Adelaida Corro, 4 años, Juan Ollas, 13.—Joaquina Martínez, 10 meses, Bravo Murillo, 82.—Felisa Herrera, 11 meses, Abadía, 13.—Angel Rúa, 9 meses, Paseo de Santa María de la Cabeza, 6.—María Amador, 4 años, Moratín,

- 1.—Fernando Pérez, 23 meses, San Raimundo, 21.—Julia Oute, 12 meses, San Germán, 6.—José Barranco, 24 meses, Asilo de la Paloma.—Dionisia Calvo, 71 años, pasco Ronda (Asilo).—Rafael Calvo, 5 años, Amparo, 79.—Lucía González, 60 años, Hospital de la Orden Tercera.—Segundo Menéndez, 41 años, ídem de la Princesa.—María Fernández, 43 años, ídem provincial.—Juan Murillo, 31 años, ídem.—Evarista Sánchez, 17 años, ídem.—Andrés Sevilla, 57 años, ídem.—Julian Gutiérrez, 55 años, ídem.—Vicente Martín, Depósito judicial.—Carlota Cordón, 3 años, Bravo Murillo, 48.—Carmen García, 4 días, paseo de las Delicias, 37.

DE MEXICO

EL GOBIERNO PROVISIONAL

En Madrid se han recibido noticias oficiales de la constitución del Gobierno provisional de Méjico.

Está formado como sigue: Encargado del Poder ejecutivo, Carranza. Relaciones Exteriores, Sabela. Gobernación, Arredondo. Fomento, Ronáix. Comunicaciones, Bonillas. Hacienda, Villarreal. Guerra, general Jacinto Treviño. Instrucción pública, Palavicini. El ministro de Méjico en Madrid será el Sr. Sánchez Azcona, el cual se encargará de comunicar a las Potencias europeas la constitución del nuevo Gobierno mejicano, por conducto de sus embajadores.

GRAN MUNDO

Desde Biarritz.

Una afluencia considerable de gente ha llegado a Biarritz, procedente de París y de algunas otras poblaciones del Norte de Francia.

En pocos días se han alquilado todas las villas que quedaban y se han llenado los hoteles.

Hay mucha animación en toda la población, pero, naturalmente, no es la de los años anteriores, y no es consecuencia de las diversiones.

Una gran cantidad de heridos ha llegado, y han de llegar más todavía, y en beneficio de aquellas víctimas de la guerra todo el mundo procura buscarles alivio y consuelo.

En el Casino Bellevue, en las Dominicanas, en la Cruz Roja, la actividad es grande, y según noticias, es probable que en breve se habiliten otros edificios para recibir a los heridos.

Damas y muchachas españolas han prestado sus servicios desde el principio, y dan muestras de un celo incansable, como la duquesa de Tamames y sus hijas, la señora de Cartassac y sus dos hermanas solteras, las señoritas de Castellanos, Casa Argudín y Casa Madrid, señoras de Le Matheux y Hensertosa y Chopin d'Amonville (enés) Ruiz de Grijalba), y muchas cuyos nombres no están presentes ahora en nuestra memoria.

Una triste noticia ha causado honda impresión en la sociedad española y americana que suele residir en Biarritz. Ha fallecido, después de una terrible enfermedad, el hijo mayor de los señores de Pacheco, que tantas simpatías tienen en Biarritz y en París.

La señora de Iturbe, madre de la señora de Beistegui, se encuentra muy mejorada después de la operación quirúrgica que ha sufrido, y se ha llevado a cabo con éxito.

Son muchas las familias españolas que se encuentran todavía en Biarritz.

La duquesa de Pínohermoso, los condes de Agrela, los condes de Valdelagrana, la marquesa de Montehermoso y sus hermanas, los marqueses de Valdeterazo, Ojijares, Caicedo, Sancha, etc., se proponen permanecer aquí hasta el mes próximo.

Han regresado a Madrid la señora de Serral y sus hijos los señores de Gamboa. El conde de Velle, que estaba en San Juan de Luz, ha regresado también a Madrid.

Los señores de Propper y sus hijos saldrán en breve.

MADRIZZY

SUCESOS DEL DIA

Caidas.

En el paseo de San Vicente se cayó Manuel Pons Molina, causándose una herida en la cabeza.

También sufrió una caída en su domicilio, Moratín, 26, Eduardo González García, que se produjo lesiones de pronóstico reservado.

Robo.

Don José Ruiz Valdepeñas denunció en la Dirección general de Seguridad que había sido víctima de un robo.

Le han sustraído 1.350 pesetas de su casa y sospecha en un sujeto, cuyo nombre dió, que sea el autor de la sustracción.

Riña.

Victoria Flor Arpón, de cuarenta y tres años, casada, fué asistida en la Casa de Socorro de la Latina de contusiones de pronóstico reservado en la cara, que se las produjo en la calle de la Ruda Deogracias Carvajal, con quien cuestionó.

Accidente del trabajo.

Un obrero llamado Francisco Cucino fué curado de lesiones de alguna importancia por los médicos de la Casa de Socorro del Hospicio.

Las heridas se las produjo trabajando en las obras del hotel de Roma.

Muerte repentina.

En una joyería de la calle de Alcalá falleció repentinamente la señorita dependiente Concha Zárate, de veintiocho años.

El Juzgado instruyó las primeras diligencias, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito judicial.

MARRUECOS

INFORMES OFICIALES

Telegrafian las respectivas autoridades militares de Tetuán, Ceuta, Larache y Melilla que no ocurre novedad en dichas plazas ni en sus posiciones.

NOTICIAS GENERALES

El eminente ginecólogo doctor Cospedal, del hospital de la Princesa, ha ingresado en la Unión Médicofarmacéutica de Madrid para la asistencia pública, en cuyo Cuerpo facultativo prestará relevantes servicios.

Esta valiosa adquisición constituye la más sólida garantía para los enfermos que forman parte de esta grande y benéfica Asociación de los Colegios Médicofarmacéuticos de la corte.

Ha regresado el general Aranz, inspector de las Academias militares, de su excursión a la de Segovia, a donde había ido para la inauguración del internado en la de Artillería, en la que ha quedado organizado para 50 alumnos, debiendo ampliarse en los años sucesivos.

La instalación ha sido muy visitada y elogiada por todos, por no haberse perdonado detalle alguno que se refiera a la higiene, confort y buena organización.

La Sociedad Central de individuos procedentes del Ejército y Armada, de esta corte, situada en la calle del Gato, núm. 4, principal, celebrará su junta general ordinaria mañana domingo, a las once de la mañana, y ruega la puntual asistencia de sus asociados por tratarse de asuntos de verdadero interés para la clase.

Del 15 al 30 del presente mes, y de diez a doce de la mañana, estará abierta en la secretaría de la Real Sociedad Económica Matritense, plaza de la Villa, 2, la matrícula oficial de Taquígrafía, primero y segundo año.

En la solicitud que, en papel de peseta con un timbre móvil de diez céntimos, se dirigirá al presidente de dicha corporación, se expresará el nombre, apellidos, edad, profesión, profesión y domicilio del solicitante y año en que se matricule, teniendo presente que para matricularse en segundo año es necesario tener aprobado el primero en la escuela de dicha Sociedad.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Mientras tanto, Ralph Terry se acercaba con la cara muy alegre y los brazos extendidos.

—Señorita—le dijo,—permíteme que... Tatiana le volvió la espalda.

Ante aquella actitud, el director se quedó perplejo; pero se dijo filosóficamente: —Como las otras... ¡Inglaterra ya!

Tatiana se quedó un momento abismada en dolorosas reflexiones, y de repente dijo, recordando las frases de Víctor: —Hay una fuerza que nos impulsa y nos manda: ¡se llama Justicia!

XLIII

El cumplimiento de una promesa.

A pesar de estar con calentura, Clovis había aguardado al lado de Felicia la vuelta de Tatiana y de María Lecharolais.

Era la una y media cuando Tatiana y María regresaron.

Los esposos se dieron cuenta en seguida de que a Tatiana le había pasado algo, al ver su angustiado rostro.

—¿Te ha ocurrido alguna desgracia?—le preguntó Felicia, llena de zozobra.

Tatiana abrazó a su madre adoptiva y cariñosamente le dijo:

—No te apures... Me ha ocurrido una aventura que puede tener resultados inesperados y que tiene mucha importancia. Sería demasiado larga de contar ahora. Es tarde; tú estarás cansada. Por lo tanto, mañana lo sabrás todo.

—¿Has estado en peligro?—dijo Felicia con inquietud.—¿Qué has hecho?

—Mañana te lo contaré, querida madre.

—Bien; esperaremos a mañana—dijo con resignación la ex cantante.

Todos se retiraron a descansar.

Eran las dos de la madrugada.

En una de las ventanas del Chalet Normand había luz, que cambió de sitio cuando se iluminó el cuarto de Tatiana, lo cual demostraba que Víctor Labory expiaba la vuelta de la joven.

Tatiana presintió que el doctor estaba allí.

Probablemente, los dos amigos se estarían poniendo de acuerdo sobre los acontecimientos que debían desarrollarse al día siguiente.

—¡Victor Labory!

—Nicolás Zerezowski!

—¡El...! Era él... Ya no cabía duda... María Lecharolais lo había reconocido.

Nicolás Zerezowski, al que Catalina Sa-

ratowna, en su última hora, había acusado de asesino de Roger de Angely...

¡Aquel hombre era el asesino de su padre!... Y ahora ese hombre se convertía en defensor de la hija de sus víctimas, protegiéndola contra el duque Alberico de Angely, el heredero del nombre y bienes que le pertenecían a ella.

Por la imaginación calenturienta de Tatiana desfilaron, apareciéndosele con caracteres de fuego, las palabras enigmáticas de Víctor Labory. Al fin quedóse dormida, extenuada por tantas emociones.

Apenas rompió el día, ya estaba Tatiana despierta, é inmediatamente se puso a observar por la ventana.

Apenas habían dado las siete, se abrió la puerta del Chalet Normand, y la joven vio salir al doctor Alejandro, que se quedó observando la casa de los Haramont, advirtiéndole que la joven estaba ya de pie, porque había luz en su cuarto.

Después sacó de su bolsillo una cartera, escribió y rompió una hoja, que plegó, y atravesando la calle desapareció un momento detrás de la casa. Tatiana lo volvió a ver en el momento en que ponía la hoja arrancada de la cartera en el buzón de la puerta.

Una carta para ella, seguramente. Hecho esto, se alejó rápidamente.

Nadie se había levantado en la casa... Ningún ruido se oía. María Lecharolais, que madrugaba mucho de costumbre, cansada aquel día, no se había levantado todavía.

Tatiana salió precipitadamente, atravesó el jardín, abrió el buzón y cogió la hoja

depositada por el doctor, leyendo lo siguiente:

«Aguarde. Le daré detalles luego.—Alejandro».

En seguida la joven subió a ver cómo se encontraba Clovis, bajando de nuevo con el fin de ayudar a María en su obligación.

Al llegar la tarde, Tatiana se puso muy intranquila, pues en el Chalet Normand no se oía nada.

¡Oh! ¿Qué estaría haciendo el doctor? ¿Por qué no recibía noticias?

Tatiana, consumida por la impaciencia, tuvo intenciones de ir a casa de Víctor Labory; pero temiendo encontrarse con él, desistió de su deseo.

Hacía lo posible por adivinar qué consecuencias tendrían los sucesos del circo.

¡El circo!... Tenía que volver para su «número». ¡Su número!... No le había preocupado desde por la mañana.

Sin embargo, tenía que pensar en ello.

Resolvió presentarse en el circo a las diez y media, poco más ó menos, sola, en coche. María se quedaría en casa por si Felicia necesitaba algo.

La tarde declinaba, y no tenía noticias del doctor.

De repente su rostro se iluminó de alegría al oír en la calle el ruido de un coche.

—¡El doctor!—dijo.

Abrió la puerta rápidamente; pero se quedó helada al ver ante ella al director del circo, a Ralph Terry.

—El director en su casa? ¿Con qué objeto hacia aquella visita? ¿Qué quería?

Ralph Terry entró y se sentó, sin que la

joven le hubiese invitado, permaneciendo con el sombrero puesto.

—¿Estás sorprendida de verme?

—¡Es claro!

—Necesitaba hablaros en seguida, y para evitar la pérdida de tiempo en escribir, he venido. Le diré rápidamente el objeto de mi visita. No saltaréis esta noche.

—¡Ah!

—La Prefectura ha prohibido su «número».

Tatiana se alegró interiormente de aquella prohibición. En medio de sus angustias presentes, la idea del circo le añadía una preocupación más, de la cual se sentía libre ahora.

Ralph, no comprendiendo su silencio, lo interpretó de otra manera.

—¿Estás disgustada?... Lo comprendo. Estabais en buen camino. Antes de ocho días habríais abandonado esta maldita casa... Sois bonita, inteligente. Muy pronto habríais tenido un hotel, joyas, automóvil, finca en el campo...

Tatiana permaneció callada. ¿Para qué protestar? Le importaba poco lo que decía aquel hombre. Por eso le escuchaba distraídamente, pensando en otras cosas más interesantes.

—Yo pierdo mucho también—siguió diciendo Ralph.—Unas entradas en contaduría bárbaras... Pero he tenido una buena idea para arreglarlo todo, si queréis... ¿Me escucháis?

—Sí; le escucho.

—Mirad; el público no se divierte más que cuando el «número» le promete sensaciones fuertes; cuando, durante un ejerci-

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

La situación general de la guerra en Francia

Resumen de noticias. BURDEOS, 11. Podemos hacer un resumen de la situación, según referencias oficiales, que se nos permite comunicar a ese periódico.

El plan alemán, consistente en una victoria rápida que aplastara militarmente a los franceses, para luego iniciar una ofensiva fulminante sobre los invasores rusos del Este germánico, ha fracasado por completo, después de treinta y nueve días de guerra.

En los primeros momentos, después de la batalla del Sambre, los aliados tuvieron que replegarse sin dejar de combatir, abandonando la Picardía al enemigo.

Este, reforzando de un modo formidable su ala derecha, y atacando continuamente a la vez el centro y la derecha francesas por el Luxemburgo y la Lorena, logró evitar la resistencia que podía oponerle la segunda línea francesa, constituida por las fortificaciones de La Fere, Laon y Reims.

Esta línea fue rebasada por el flanco izquierdo, y Joffre tuvo que abandonar las guarniciones de los fuertes a sí mismas y retirarse al Sur de Chalons; pero el esfuerzo alemán no podía continuar siendo tan formidable.

Se imponían algunos días de reposo, que permitiesen cubrir las bajas y completar los parques de amunicionamiento.

Los aliados recibieron nuevos refuerzos, tanto franceses como ingleses. Reemplazaron con tropas frescas las que más habían padecido en los últimos combates y emprendieron la ofensiva cuando menos los alemanes lo esperaban.

Estos, sorprendidos, quisieron responder al ataque de los aliados con una ofensiva doble sobre Meaux para aislar a Joffre y los ingleses del general Gallieni, y sobre el centro, para separar al generalísimo francés de su ala derecha, mandada por Pau.

De aquí la serie de combates en las riberas del Ourcq que iniciaron esta formidable batalla, y de aquí también el envío de la Guardia Imperial prusiana hacia Vitry-le-François y Sezanne.

Los combates en el Ourcq terminaron con un repliegue de los alemanes, e inmediatamente los ingleses iniciaron una vigorosa ofensiva, que tuvo por resultado arrojar a los germanos al otro lado del Marne y obligarles a seguir replégandose en dirección al Aisne.

La Guardia Prusiana, compuesta de tropas escogidas, y cuyas bajas habían sido cubiertas con reservistas llegados de Alemania, se ha batido tres días seguidos de un modo formidable; pero no ha podido romper en centro francés y ha concluido por retroceder lentamente en todo su frente.

En la región del Argone la lucha continúa con diversas alternativas, aunque, según las últimas noticias, se nota algún progreso francés.

Si los aliados vencen también en la región del Argone y rechazan todas las reacciones defensivas de los alemanes, éstos tendrán dos líneas de retirada. La primera de ellas es por Bélgica, siguiendo el curso del Mosa, de Namur a Lieja.

Esta línea de retirada puede ser amenazada por los belgas desde Amberes, y por los ingleses desde Ostende, y creese que los alemanes acabarían por renunciar a ella.

La segunda, más segura y más corta, se halla situada al Este del río Mosa, en los dos Luxemburgos, pero más cerca de Verdun que de Givet; y es opinión corriente en las esferas oficiales francesas que, en caso de reverses, los alemanes la utilizarían para evitar ser atacados por flanco y retaguardia.

Naturalmente, la batalla continúa, y aún no puede decirse nada del resultado final; pero los aliados tienen buenas esperanzas, y creen que aun en el caso de ser vencidos evitarían el gran desastre que los alemanes quieren causarles, y podrían seguir combatiendo.

En cuanto a la defensa de París, esta es verdaderamente formidable. Así han podido apreciarlo los ministros Briand y Sembat, que han estado en París; han conferenciado con Gallieni y han visitado los nuevos trabajos hechos en previsión de un ataque de los alemanes.

Este ataque no es probable, por ahora; pero si se produjera, tropezaría con una resistencia épica, pues hay en París, no ya una gran guarnición, sino un ejército enorme, decidido a batirse hasta el último extremo.

La nueva alianza balcánica

Contra Turquía. ROMA, 11. El Corriere d'Italia publica despachos de Atenas, en los cuales se confirma que, gracias a las gestiones de la diplomacia rusa, Bulgaria, Rumania y Grecia han concertado una alianza contra Turquía.

Naturalmente, a ella se adherirán Serbia y Montenegro. Inmediatamente que los turcos se pusieran del lado de Alemania, la nueva alianza lanzaría contra ellos sus ejércitos.

Bulgaria, sobre todo, desea ardientemente que esta eventualidad se produzca para recobrar Andrinópolis.

La escuadra rusa del Mar Negro penetraría en el mar de Mármara y bombardearía Constantinopla.

En el cuartel general del Kaiser

Disgustos y dimisiones. ROMA, 11. El Messagero publica una información de Berlín muy interesante.

Dice que ha habido serios acuerdos entre el Kaiser, el canciller del Imperio y el ministro de Negocios Extranjeros, von Jagow.

Este último ha dimitido, en vista de que el Kaiser le culpaba del fracaso de la diplo-

maña germánica, que no ha podido evitar se declaren contra el Imperio Bélgica, Inglaterra y el Japón.

También ha dimitido el ministro de la Guerra, general Falkenheim. Se ha encargado de la cartera de Guerra el general Vandell, gobernador militar de Colonia.

Con éste son ya tres los ministros de la Guerra que ha tenido Alemania desde que comenzó la lucha.

El Kaiser se muestra muy disgustado porque aún no se ha destruido a los ejércitos de Pau, Joffre y French, y este disgusto se refleja en sus conversaciones con los miembros del gran Estado Mayor.

Rasgos de la gran batalla

Diversos episodios.

PARIS, 11. Se van conociendo algunos rasgos salientes de la gran batalla que se libra en la Champagne.

He aquí varios que cuentan los periódicos de hoy.

Un soldado de Infantería francés, después de resultar herido, hizo dos prisioneros alemanes. Uno de ellos le confesó que carecía de cartuchos hacía una hora, y que a varios de sus camaradas les ocurría lo mismo.

Dijo también que no habían llegado varias remesas de cartuchos de fusil, y que se había dado la orden a todos los soldados de recoger los cartuchos de todos los compañeros que cayeran muertos y heridos, y que economizaran las municiones todo lo posible.

Un oficial de Estado Mayor cuenta que en un avance los franceses se apoderaron de muchos carros donde habían sido amontonados numerosos prisioneros que horas antes les habían hecho los alemanes.

Muchos de ellos estaban heridos, y todos acogieron con inmenso júbilo a sus camaradas.

«Le Journal» dice que hace dos días un destacamento francés llegó a la entrada de un pueblecillo de la Champagne. Este parecía desierto.

Una mujer se acercó a los franceses y les dijo: «Guardad silencio; les vais a coger dormidos.

Y les llevó a una granja donde en un gran patio, y sobre paja, dormían treinta soldados alemanes.

Los franceses les apuntaron con sus fusiles y les despertaron a gritos.

Los alemanes se sentaron, despavoridos, sobre la paja y se entregaron sin resistencia.

Dijeron que hacía tres días que no dormían y que estaban rendidos de cansancio.

Un aviador alemán empezó a volar sobre Chalons, que sigue en poder de los franceses.

Estos les hicieron numerosos disparos de fusil, logrando destruir el motor. Cayó el aparato y el aviador resultó muerto.

Algunos oficiales ingleses que han vuelto heridos del campo de batalla dicen que el ala derecha alemana, después de una desesperada resistencia, empezó a retroceder de repente con una precipitación extraordinaria.

Quedaron rezagados numerosos soldados de Infantería, sin municiones, que se entregaron a los ingleses por grupos de 30 y de 50.

Cuando se inició el retroceso alemán el general French se mostró muy satisfecho. Recorría la línea de fuego muy sonriente y fumando un cigarrillo.

No cesaba de decir: «All right, all right». Un redactor de L'Echo que ha vuelto del campo de batalla, dice que la Champaña ha quedado destrozada por completo; pues la mayoría de sus granjas y de sus pueblos arden incendiados por los proyectiles.

Agrega que es admirable la organización del ejército inglés. Los soldados, a donde quiera que van encuentran siempre carne en conserva, cerveza y dulces, que les facilita la Intendencia.

Se muestran de excelente humor.

La vida en Burdeos

La quinta de 1915.

BURDEOS, 11. El Diario Oficial publica un decreto del ministro de la Guerra llamando a las armas a la quinta del año que viene.

Según dicho decreto, las operaciones de reclutamiento comenzarán en seguida.

El domingo 27 del actual serán fijadas en las alcaldías las convocatorias correspondientes.

El servicio de revisión comenzará a funcionar el 7 de octubre, y deberá haber terminado sus tareas el 20 de noviembre.

No habrá Comisiones de reconocimiento médico ni de reforma de situación militar.

Los Consejos especiales de revisión deberán hacer lo posible para que la quinta de 1915 ofrezca al Ejército un gran contingente de soldados sanos.

Iniciativa socialista.

BURDEOS, 11. Los diputados socialistas que se encuentran en Burdeos se han reunido y han acordado pedir al Gobierno les autorice para impetrar de sus correligionarios suizos el favor de que averigüen el número de soldados franceses que hay prisioneros en Alemania.

En cambio, ellos dirían a los socialistas suizos el número de soldados alemanes que hay prisioneros en Francia.

Su objeto es facilitar las comunicaciones postales entre los prisioneros de ambos ejércitos y sus familias.

Un hermano de un arzobispo.

En uno de los últimos combates ha muerto el teniente francés de Artillería M. Monnier, hermano del arzobispo de Troyes.

Este se encuentra afligidísimo.

Llegada de artistas.

Siguen llegando de París numerosos artis-

tas, entre ellos el dibujante Sem, la actriz Cecilia Sorel, el actor Le Bargy y el dramaturgo Alfredo Capus, que por cierto se ha quitado la barba.

Modificación.

La Compañía del Midi ha publicado una nota diciendo que, a consecuencia de las necesidades militares, desde el día 14 modificará nuevamente el servicio.

De Hendaya saldrá todos los días, a las seis y seis, un tren expreso, que pasará por Burdeos y llegará a París.

Una carta de Poincaré

BURDEOS, 12. El Presidente de la República pone en conocimiento del Consejo de ministros la siguiente carta, que ha sido dirigida al ministro de la Guerra:

«Burdeos, 11 de septiembre de 1914. Mi querido ministro: Nuestras valientes Armas han dado nuevamente pruebas de bravura en los combates de los cuatro últimos días, que la idea estratégica del general comandante en jefe había concebido con tanto conocimiento de la realidad, y llevada a cabo en operaciones de una precisión irreprochable.

Lejos de estar cansadas por largas semanas de marchas y de batallas incansantes, nuestras tropas han mostrado más energía que nunca.

Con el vigoroso concurso de nuestros aliados los ingleses, han rechazado al enemigo al Este de París, y con sus brillantes cualidades han demostrado que constituyen la garantía cierta de victorias definitivas.

Le ruego, mi querido ministro, transmita al general comandante en jefe y a los oficiales y soldados la expresión efusiva de mi admiración y de los ardientes votos que por ellos hace el Gobierno de la República.

Reciba usted, mi querido ministro, la seguridad de mis afectuosos sentimientos.—R. Poincaré.»

Varias noticias

Un Consejo de guerra.

PARIS, 11. Han sido juzgados por un Consejo de guerra un sargento y dos soldados franceses que, después de la batalla de Tournai, encontrándose separados de su regimiento, tomaron el tren y se dirigieron a París.

El sargento ha sido condenado a seis años de presidio y a cinco los soldados.

«Boy-scouts» condecorado.

AMBERES, 11. El Rey Alberto ha condecorado a un muchacho «boy-scouts» belga que se ofreció a llevar despachos oficiales a través de las líneas alemanas y cumplió su misión perfectamente.

Pesquero capturado.

LONDRES, 11. Un cañonero inglés ha capturado en el mar del Norte a un barco pesquero alemán que se dedicaba a colocar minas.

Llevaba a bordo doscientas.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato, al recibir esta mañana a los periodistas, les manifestó que había recibido varias Comisiones que han venido a gestionar del Banco les auxilie en la situación actual.

También le visitaron esta mañana el presidente de la Audiencia, los presidentes de Salas y el Sr. Ciudad Auriolles, para cumplimentarle.

En la conferencia telefónica que esta mañana celebró el Presidente del Consejo con el ministro de Estado, éste le dijo que no ocurría novedad alguna.

Su Majestad el Rey se disponía para asistir al Teódeum de la iglesia del Buen Pastor.

De la guerra europea no tenía más noticias que los telegramas facilitados por los Gobiernos francés e inglés, y que hemos publicado en nuestras ediciones de la mañana.

No creía fuese exacto el rumor sobre el codo del Cuerpo de ejército que manda el general Pau, pues esta mañana ha tenido el señor Dato noticias directas de Burdeos y nada le han dicho sobre este hecho, antes al contrario, las impresiones en aquella población eran buenas respecto a la jornada última.

Confirmando el Sr. Dato que se encuentran heridos el Príncipe Joaquín, hijo del Kaiser, y un hijo de M. Delcassé.

Los telegramas de Marruecos no acusan novedad alguna.

El crucero Carlos V ha salido de Norfolk con dirección a Cádiz.

Rectificación oficial

En el ministerio de Hacienda se facilitó hoy la nota oficiosa siguiente:

El Correo Español de ayer, en primera plana y bajo el rótulo de «Voz de alarma», insiste en formular denuncias con motivo de supuestas facilidades para permitir aprovisionamientos de beligerantes, con infracción de las disposiciones que prohíben la exportación de determinadas substancias.

La denuncia es efectivamente grave, como el mismo diario la califica, no sólo porque graves serían las infracciones, si existiesen, sino porque muy grave es que un periódico español acuse públicamente a las autoridades de su patria de estar violando la neutralidad declarada y propague con ello gérmenes de molestia y prevención que pudieran provocar quejas siempre delicadas en esta materia.

Afortunadamente, es falso de toda falsedad cuanto se ha dicho por El Correo Español. Ya hace días recogimos la denuncia de que dos barcos ingleses habían salido de nuestras costas abarrotados de pescados en conserva, diciendo que, desgraciadamente para los conserveros, el hecho era inexacto; pero que sería lícito, pues a las conservas de pescado no alcanza la prohibición de exportación, y los industriales de esta clase tienen exceso de existencias.

Ayer, entre otras cosas, denuncia la salida de importantes cargamentos de azúcar y de enormes cantidades de pescado, lo cual es igualmente inexacto y sería igualmente lícito, porque ninguno de esos dos artículos tiene prohibida la exportación.

Pero aparte de esto, que ya por sí revela la lamentable ligereza con que se formulan tan graves denuncias, que pueden comprometer

nuestra formalidad ante las naciones beligerantes en momentos de tanta dificultad y delicadeza, se afirma con igual inexactitud que también se exportan cereales, harinas y ganado precisamente para naciones determinadas y que oficiales del ejército inglés viajan por toda España con la única misión de adquirir provisiones, y numerosos comisionistas franceses arriban con lo que pueden, sin que nadie les vigile ni moleste.

El Correo Español no ha meditado bien el alcance de sus palabras. Habían de ser exactos los hechos que refiere y no sería laudable su denuncia pública, sobre todo al suponer que las autoridades contribuyen con su inacción a tan graves infracciones de las leyes de la neutralidad; pero siendo, como son, absolutamente infundados, el caso es verdaderamente deplorable, y el Gobierno se halla dispuesto, si el patriotismo no basta a una mayor moderación, a pedir la intervención de los Tribunales para que se apliquen las sanciones expresamente previstas en el Código penal a campañas de tanta gravedad como falta de fundamento.

La región del Marne

El Marne está predestinado a ser centro de grandes acontecimientos militares.

Lo fue en la revolución, y lo hubiese sido en la guerra del 70 si Mac-Mahón no hubiera abandonado Chalons para caer en Sedan.

El centro del valle ofrece grandes planicies. Al Oeste elevanse las montañas de Reims, Montmirail y Sezanne. En ellas se ha registrado la principal acción alemana. Al Este existe el bosque de Argonne, posición militar muy estimable.

Los ríos Morin son dos: el Gran Morin y el Pequeño Morin.

El Gran Morin corre por Sezanne, La Ferte-Gaucher y Coulommiers. Es el principal centro de la batalla librada por los alemanes para batir al ejército del generalísimo francés.

El Pequeño Morin, que corre más al Norte y paralelamente al primero, pasa por Montmirail y La Ferte-sous-Jouarre. Tiene un recorrido de 56 kilómetros.

El ejército francés empezó batiéndose en el Gran Morin; de allí pasó, avanzando, al Pequeño Morin, y las últimas noticias son de que los alemanes han tenido que repasar también el Marne.

Ya la primera línea estratégica que se encontrará al Norte para defensiva de los alemanes, si continúan el repliegue, será el Aisne, o sea Compiègne-Soissons, donde ya hubo anteriores combates.

Españoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Caracas participa la defunción del súbdito español Mauricio Valls Soler, natural de Barcelona, de treinta y ocho años, casado, agente viajero.

El cónsul general de España en Manila participa la defunción del súbdito español Ricardo González, ocurrida el 27 de febrero del presente año a bordo de la lancha correo Panga.

DE LA VENTANA AL PATIO

ANCIANA MORIBUNDA

La anciana Pascuala Lujano, de setenta y cinco años de edad, domiciliada desde hace unos días en la casa número 9, piso quinto, de la Corredera Baja, donde tenía alquilada una habitación, se cayó esta mañana al patio, resultando con importantes lesiones.

Ignóranse más detalles, porque nadie se enteró del suceso hasta que la pobre septuagenaria fue encontrada moribunda sobre el pavimento del patio.

Trasladada a la Casa de Socorro del distrito, se le practicó la primera cura, con pocas esperanzas de que sobreviviera a ella.

El Juzgado de guardia intervino momentos después.

ALCANCE POLITICO

Ayer tarde visitaron al ministro de Fomento, entre otras muchas personalidades, don Gumersindo Gil y Gil y D. Fermín Calbetón, para interesarle algunas mejoras en las provincias de Burgos y Guipúzcoa, respectivamente.

El gobernador de Valencia comunica que se ha solucionado la huelga de Liria.

El ministro de la Gobernación ha enviado a Cuevas de Vera mil pesetas para contribuir a remediar la crisis obrera.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras o perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de Wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza:

A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes recibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo o la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente.
4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido o incapacitado para el trabajo, el propio asegurado recibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida o inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirle a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid, 18 pesetas.
Provincias y Portugal, . . . 20 »
América y Oceanía, 60 »
Unión Postal, 35 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mútuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ZARZUELA.—6,30 (doble). Los payasos.—10 (sencillo). E. Irano.—11 (doble). Maruxa (repres).

APOLO.—8. El patinillo.—7,15. En Sevilla está el amor.—10,15. España nueva.—11,30. El amigo Meiguadas.

PHICE.—(Tournée de despedida de Frégolet).—10. Hugueta (La tararata), últimos de Crispino y Teatro de variedades, empezando el espectáculo con Frégolet en repertorio excentrico.

CUMICO.—9,15. La alegre primavera.—10,30 (especial). El cabeza de familia (tres actos).

ENLAVA.—(Compañía de comedia García Ortega).—6 (función en va).—7. Exceso de mi mujer (cuatro actos) (repres).—10,30 (función especial). El gallinero (tres actos).

NOVEDADES.—4. Los hambres de gineo (repres).—7,15. El patinillo.—9,15. La real hembra.—10,15. El macho cante.—11,45. Arrriba la ligio.

MARTIN.—7 (sencillo). El día del ruido.—8,30 (sencillo). Pope Gallardo.—10,30 (sencillo). Los bravos.—11,30 (sencillo). El día del ruido.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—7 (repres). (doble). Popila Reyes.—9,30 (sencillo). Música popular (repres).—10,30 (especial). Malvaco.

GRAN TEATRO.—(Patrocinio del Cinematógrafo).—Gran sección de 3,30 a 1.—Exceso grandioso de las sensacionales películas El granate (188. (10,00 metros). El secreto de la caja de la ligero (Proceso de Min. Caillaux) y otras.—Pálea.—4 pesetas.—Butaca, 9,50.—General, 6,75.

PRINCIPE ALFONSO.—(Género).—13 y 15. y General Castanos.—6.—De 3,30 a 12,30. Sección continua de cinematógrafo con cambio de películas.—Elito: El coronel (vii). Pagina asesadora. Bavieta Papá y otras.

SALON DORE.—Sección continua.—Estrero. Basteo impasible.

ROYALTY.—(Género).—6.—Estrero: El misterio de Bascombe y Amor y venganza.—Elito: El pueblo fatal y otros.—Sección a las 6 tarde y 9,15 noche.—Butaca, 4,40 y 5,50.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

AGUAS AZOADAS

El tratamiento nitrogenado que se administra en nuestro Establecimiento tiene su fundamento sólido adquirido en veintiséis años de continuos éxitos...

Obtenemos éxitos grandes en los catarros gripales, con sus consecuencias temibles, tales como las bronconeumonías crónicas, etc.

Su administración, en forma de agua, inhalación y pulverización.

Prospectos gratis en nuestro Establecimiento.

6, LOS MADRAZO, 6

TINTURA IBERICA

Para teñir las canas, progresiva, tónica, antiéptica; la mejor que se conoce por sus buenos efectos; no mancha la piel ni la ropa...

CAJARROS CRONICOS "LA ALISEDA"

Jaén.—Estación de Santa Elena.—Completa curación del aparato respiratorio.

LOTERIA NUMERO 13 ALCALA, 16, estanco.—Madrid.

FOTOGRAFIA SIUL Es la preferida del público distinguido, y la más elegante y cómoda de Madrid.

AGUAS MINERALES CASA DE MODA.—MAYOR, 14

OPOSICIONES PARA ARCHIVEROS Próxima convocatoria de 40 plazas.

PARA AMUEBLAR CASAS no hay nada más sencillo ni más económico que visitar el Imperio de Ventas.

Debilidad sexual (Mal llamada impotencia por algunos explotadores) espermatorreas, vértigos mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa...

OPOSICION ES PARA ARCHIVEROS Próxima convocatoria de 40 plazas.

ACADEMIA DE LOS HH. MARISTAS PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

ANTIGRIPIAL SEMARGA no se cura más que con este verdadero y específico.

PIANOS Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos.

CASAS DE LUJO BARATAS En el mejor sitio barrio Salamanca, calle de Lagasca.

QUINTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. Joaquín de la Puente y Vicente

Falleció en San Sebastián (Gipúzcoa) EL 14 DE SEPTIEMBRE DE 1909

R. I. P. Su sobrina política doña Consuelo Martínez del Campo...

FARMACIA se vende un capital de provincia; cuyos ingresos en el último año fueron de 43.000 ptas.

LA CASA Central de Compras PAGA ALTO PRECIO Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas.

La Prensa AGENCIA DE ANUNCIOS CARMEN, 18

VISITAD EN MADRID LOS ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL

Los más surtidos. Los que más barato venden. Siempre ocasiones para comprar artículos de actualidad con 50 por 100 de beneficio.

15, Puerta del Sol, 15 (esquina Alcalá)

VENTA DE VACAS TROCHERAS de Holanda, recién llegadas. Grandes arribs mensuales.

ACADEMIA BONET CARRERAS MILITARES Hortaleza, 9, MADRID

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española...

RECONSTITUYENTE El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

ALHAJAS-ORO plata, platino, perlas y piedras finas para su valor.

SEÑORES ANUNCIANTES Pedir tarifas gratis a esta Empresa anunciadora...

OFICINAS DE PUBLICIDAD DE JOSÉ DOMINGUEZ Plaza de Matute, núm. 8, l.º Teléfono 2.895

BERLINA en venta.—Razón: Paseo de los Pontones, 2, teléfono 808

DERRIBOS DE LA GRAN VIA Se venden materiales. JACOMETREZOS y s.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA" Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

CONSULTA PARTICULAR DE enfermedades de la orina, secreta y piel, en casa del Médico Director de la Consulta de San Juan de Dios.

FARMACIA se vende un capital de provincia; cuyos ingresos en el último año fueron de 43.000 ptas.

LA CASA Central de Compras PAGA ALTO PRECIO Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas.

La Prensa AGENCIA DE ANUNCIOS CARMEN, 18

¡EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE!! PEDID GRATIS LAS ÚLTIMAS Y VENTAJOSAS TARIFAS COMBINADAS para anuncios en VALLAS, teatros, tranvías, periódicos y cuantos sistemas de publicidad se desee en "LOS TIROLESES" EMPRESA ANUNCIADORA

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.

Table with columns: MARCA, VINO EN SU (2.º año, 3.º año, 4.º año), PESO aproximado (Kilos). Rows include Barrica de 225 litros, Barril de 100 litros, etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Eliego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez...

DEPÓSITOS EN ESPAÑA: Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2. Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos. Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA" Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro...